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Magasan lobog
az uj Magyarországért küzdő tábor zászlaja1 
Ragyogó betűkkel hirdeti a büszke harci 
jelszót: „Általános, egyenlő, titkos választó­
jog !" A független Magyarországért küzdő 
48-asok meg a jogfosztott nép nevében 
küzdő szocialisták viszik a zászlót döntő- 
küzdelemre és elszánt tömegek kisérik. Meg­
indul a küzdelem eletre-lialalra. Nemsokára 
el fog válni: lerakhatjuk-e az alapjait egy 
demokratikus allamnak, melyben a néptanító 
is megtalálja az őt megillető helyet; vagy- 
maradunk-e rendi állam, amelyben egy ma­
roknyi kisebbség rideg osztályérdeke meg­
akaszt minden fejlődést, testi-lelki nyomorú­
ságra, terméketlenségre és kivándorlásra 
ítéli a dolgos tömegeket és amelyben nyo- 
morgó pária a néptanító is.

Az Uj Korszak homlokán kezdettől fogva 
ott diszlik a bátor szózat: követeljük az 
általános, egyenlő és községenként! titkos 
szavazatjogot, mint a jó népkulturának és 
a tanítóság jobb jövőjének alapföltételét. 
Kartársaink egy része nem szívesen látta 
ezt a harci jelszót egy tanitólap homlokán. 
„Mire való ez? Minek politizáljunk?" kér­
dezték megütközve, méltatlankodva. „Van 
nekünk egyéb dolgunk is, a politika nem 
a mi föladatunk" — igy fűzték tovább a 
szót. Szegény, szerencsétlen tanitótestvéreim, 
akik igy beszéltek, a ti ítélő képességteket 
ugyancsak elhomályosította a helotasors. A 
hajdani Spárta maroknyi uralkodó osztálya 
magának tartotta fönn a fegyverforgatás 
művészetét, a helotákat pedig eltiltotta tőle 
és a helotában nemzedékeken keresztül 
meggyökeredzett, szent hitté serdült az a 
tudat, hogy hz istenek akaratából van a 
fegyver az elnyomók kezében, az iga pedig 
az ő nyakán. Tanitótestvéreim, a ti lelke- 
tekbe is beléoltották azt a babonát, hogy 
a politika nem nektek való, azt csak az 
ország született urai gyakorolhatják korlát­
lanul. Pedig lássátok, a politikai hatalom a 
befolyásnak és szabadságnak eszköze; ha nem 
igy volna, akkor pem ragaszkodnának hoz­
zája oly makacsul eddigi birtokosai és nem 
törnék magukat úgy érte az elnyomott osz­
tályok.

Az Uj Korszak szembeszállott a tanítóság 
egy részének elöitélctévcl és hirdette a 
demokratikus választójogot, amely nélkül 
nem lehet demokratikus kultúrát kivívni és 
nem lehet a tanítót az anyagi és erkölcsi 
elismerésnek arra a magas polcára juttatni, 
amely őt megilleti. És ime, az Uj Korszak 
igazsága már fényesen ragyog, az ország 
népének harmincfelé szakadozottsága szünő- 
félben és már-már csak két tábor van: az 
egyik, amely akarja a demokratikus vá­
lasztójogot és a másik, amely nem akarja, 
Nagy harc készül e két tábor között és ha

a demokrácia hívei győznek, uj korszak 
derül Magyarországra.

Ebben a nagy küzdelemben a tanító sem 
maradhat teilen, A bujkálok, a szint nem 
vallók: szerencsétlensége a társadalomnak 
A régi Athénben megfosztották politikai 
jogaitól, aki ezt a jogát gyakorolni elmulasz­
totta, Dante poklában a közönyöst, a szint 
nem vallót dühös méhek raja csipdesi, marja 
az örökkévalóságon keresztül. Mi is úgy 
véljük, hogy értéktelen semmiember az, aki 
az emberiség, a nemzet nagy javaiért folyó 
harcokban a tótlen szemlélő, a gyáván meg­
lapuló és az eredményt furfangos számítás­
sal váró spekuláns szerepét választja. 
A tanítónak egész [embernek kell lennie, 
tehát olyannak, aki politikai jogaival is tud 
és mer élni. Hányán lesztek ilyenek, tanitó­
testvéreim ? Hányán vagytok, akikből az 
elnyomatás és a nyomor még nem tudta ki­
ölni az embert? Hányán vagytok, akik még 
nem stilyedtetek akarattalan, tehetetlen, csak 
igavonásra alkalmas helótákkál? Akik 
emberek vagytok, álljatok elő, fogjatok 
hozzá a fölszabadító munkához.

Tanítsátok, világosítsátok föl a népet. 
Magyarázzátok meg neki, hogy a jog akkor 
erős, ha minél többen bírják és minél többen 
védik. Magyarázzátok meg neki, hogy a mai 
választójog mellett a törvényhozás csak a 
nagybirtokosok és. a nagypapok érdekét 
szolgálja, de a dolgozó milliókét nem. Rúg­
játok föl azt a demagóg szamárságot, hogy 
ha több lesz a szavazó, olcsóbb less a szava­
zat ára. Értessétek meg a néppel, hogy 
akkor a szavazatnak nem lesz ára, mert a 
titkos szavazatot nem lehet megvenni. 8zá- 
mittassátok ki az emberekkel: mi ér nekik 
többet: öt évenként egyszer 5—20 forint 
lélekpénz, vagy pedig az igazságosabb adó­
rendszer, a jobb közegészségijszolgálat, a 
tökéletesebb közoktatás, a demokratikus 
közigazgatás és igazságszolgáltatás, melyet 
állandóan élveznek ! ? . .. És irtsátok ki azt 
a gaz hazugságot, hogy az általános, egyenlő 
és titkos választójog veszedelembe dönti a ma­
gyarságot. Hivatalos számok bizonyítják, 
hogy éppen ellenkezőleg: az általános 
választójog erősiti a magyarságot. Ezt hir­
deti báró Bánffy Dezső, a legsovinisztább 
magyar politikus. Ezt hirdeti Justli Gyula 
és valamennyi vezértársa is.

Mit gondoltok, tanitótestvéreim, ki a jobb 
magyar: az a két' tucat Zichy-c, akinek 
ősei olyan gyászos, szerepet játszottak sza­
badságharcunkban, ■ vagy gróf Batthyány 
Tivadar, akinek az őse az Újépület udvarán 
halt vértanúhalált a magyar szabadságért!? 
Vagy ki a jobb magyar: Justli Gyula-e, aki 
egy emberöltő óta küzd a függetlenségi 
eszmékért s akinek nem kellett a hatalom 
legalább egy fontos elvének diadalra jut­
tatása nélkül, avagy 'fisz« István-e, akinek*

a nagyapja az abszolutizmust szolgálta, 
apja hűséges lakája volt a bécsi udvarnak, 
ő maga pedig bivalyos megátalkodottsággal 
küzdött a nemzeti követelések ellen és aki­
nek nemzetségében három generáció csak 
a „gazdagodjatok!" elvéért tudott igazán 
lelkesedni! ,. , Vagy talán Andrássy Gyula 
a jó magyar, aki a zempléni tizezerlioldak 
jövedelmeit részint külföldön költi el, mig 
a zempléni nép tízezrével kénytelen kiván­
dorolni ? Ellenben Holló Lajos, a szegényen 
maradt alföldi polgárfiu rossz magyar ? 
Vagy talán azt hiszitek, hogy Bokányi 
Dezső, Garbai Sándor, Jócsák Kálmán, 
Csizmadia Sándor és társaik származásban, 
nyelvben, e földhöz való ragaszkodásban 
és hasznos munkában kevésbbé magyarok, 
mint Förster Aurél, Rakovszky István, 
Cliotek gróf, Wenckheim gróf, Csernoch 
érsek, Khuen-Héderváry Károly és társaik? 
Avagy azt hiszitek, hogy a magyarság sze­
retető másnyelvil polgártársaink gazdasági, 
politikai és kulturális elnyomásában áll, 
ahelyett, hogy nekik békés fejlődést engedve, 
minden tehetségünkkel fejlesztenők a ma­
gyarság gazdasági és kulturális erejét ? Azt 
gondoljátok ? . . ,

Ezt intelligens ember nem gondolhatja, 
tehát ti sem gondolhatjátok. De nem elég 
az, barátaim, testvéreim, hogy a ti telketek­
ben világosság legyen. Gyújtsatok világos­
ságot a népnek mesterségesen elsötétített 
lelkében is. Legyetek útmutatói, vezérei. 
Úgy tanítsátok, hogy a ti falutok, a ti váro­
sotok népe többé meg ne hallgasson olyan 
politikust, aki nem az általános, egyenlő 
választójog és titkos szavazás nyílt, hatá­
rozott hive.

Magyar néptanítók, a demokrácia diadala 
a ti diadalatok is lesz. E szerint cseleked" 
jetek. Múlt vasárnap Arad városában Justli 
Gyula és társai kibontották a demokrácia 
zászlaját. Magasan lobog a zászló, köves­
sétek !

az iskola és a 
tanítóság érdekében.

Április 23-án: Szeged, Nagykanizsa, 
Temesvár. Április 30-án; Szombathely, Új­

pest, Pécs. —
Április hó 23-án az ország több nagy 

városában folytatta a szociáldemokrata mun­
kásság azt az országos mozgalmat, amelyet az 
iskolák államosításáért és világiasitásáért, továbbá 
a tanítók anyagi és szolgálati viszonyának javí­
tásáért Budapesten, a virágvasárnapi gyűlésen 
kezdeményezett.

I. Az április 23-ikl gyűlések.
Az április 23-iki gyűlésekről — térszüke 

miatt — ma már csak röviden számolhatunk be.
Szegeden a Iilauzál-téren folyt le a gyűlés 

Pálfy János elnöklete alatt. A gyűlés szónoka, 
Csizmadia Sándor az" ismert munkásköltő, ha-
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tásos beszédben fejtegette a napirenden levő
kérdést. A hallgatóság végül lelkes hangulatban 
fogadta el a már ismert határozati javaslatokat.

Nagykanizsán az Erzsébet-téren gyűlt össze 
a szervezett munkásság, hogy meghallgassa 
Faber Oszkár budapesti tanárt, aki folytonos 
helyeslés közben ismertette a tanítóság és a 
népoktatás mai helyzetét, meg a klerikalizmus 
kulturellenes munkáját.

Temesváron a munkásságon kívül a helybeli 
és vidéki polgárság közül is számosán meg­
jelentek. Bokányi Dezső nagy tetszéssel foga­
dott beszéde után fölszólalt Agliceriu Remusz 
temesvár-ferencvárosi állami tanító is, aki bár 
■agy köszönettel veszi a munkásság nemes 
intencióktól vezérelt támogatását, de nemzetiségi 
szempontból kifogásolja a határozati javaslatnak 
a népoktatás államosítására vonatkozó részét, 
mert tart tőle, hogy ez a nemzetiségek leszorítá­
sát jelentené és megfontolandónak tartja a vallás- 
erköicsokfatás megszüntetését is. — Erre Czabán 
Samu állami tanító talpraesett beszédben ki­
jelentette, hogy ö egyedül csak az előterjesztett 
határozati javaslatban foglaltakat tartja alkalma­
saknak arra, hogy a népoktatás föladatának 
magaslatára emeltessék. Bokányi zárszava után 
a budapesti határozati javaslatokat a népgyülés 
lelkes hangulatban elfogadta,
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II. A szombathelyi gyűlés.
Az Aréna nagy vendéglőjében lefolyt nyilvános 

népgyüiésen a munkásság tömött sorai között a 
kevés számú polgári közönség jelenlétének nagy 
súlyt, adott az, hogy a szombathelyi községi 
tanítóság testületi megbeszélések után együttesen 
jelent meg. Voltak ott továbbá az állami pol­
gári iskolák és az állami felső kereskedelmi 
iskola tanárai közül is néhányan. Mi, akik soha­
sem áltatjuk magunkat a nekünk kedvező jelen­
ségek nagyításával és akik nem letagadásokból 
es elhazudozásokból élünk, nyíltan és őszintén 
beszámolunk olvasóinknak szombathelyi kar­
társaink magatartásáról. Jól tudjuk, hogy nem 
mindnyájan voltak ott a gyűlésen, különösen 
sok tanítónő hiányzott; azt is tudjuk, hogy nagy 
részük vallásos meggyőződésére hivatkozva ma­
radt távol. Sajnáljuk és elitéljük ezt az idegen­
kedést, mert akik ott voltak, tanúságot tehetnek 
arról, hogy hazudtak a klerikálisok, mikor azt 
terjesztették, hogy a szociáldemokraták és a sza­
badkőművesek a gyűlésen a vallást és a haza- 
fisagot támadják meg, továbbá, hogy a maguk 
szamára híveket akarnak a tanítóság körében 
toborozni.

Az előadók beszédeiből mindenki meggyőződ­
hetett arról, hogy a .szociáldemokrata párt és 
a radikális polgárok őszintén, minden mellék- 
gondolat nélkül küzdenek a határozati javasla­
tokban foglalt programmpontolcért. Sem a vallást 
sem a hazát nem támadja ez a mozgalom és’ 
soha, sem Szombathelyen, sem másutt nem tobor- 
zottunk, nem csábítottunk sem uj híveket, sem 
partfogókat sem a szociálisták, sem a szabad­
kőművesek táborába. Arra ellenben ezek a gyű­
lések csakugyan számot tartanak, hogy az elfo­
gulatlan hallgatók és a kívül állók gondolkozzanak 
a tárgyalt kérdésekről s mivel ezt az igazság 
hatalmas erejével el is érik: ilyen módon kétség­
telenül reá szolgálnak arra, hogy a politikai 
partok eddigi nepámitó hazudozásai iránt a köz- 
utalatot, a szociáldemokrata pártnak és a pro­
gresszív polgárságnak ez akciója iránt pedig az 
elismerést és a szimpátiát a legszélesebb körök- 
ben felébresszék. Es éppen ez fáj, mindennél 
jobban fáj a politika farizeusainak, mert ez a 
kiábrándulás oszlatja el a hazugságok s a rágal- 
mák kodét, ez tÖrpiti el a politika üres nagy- 
sagait s a parlamenti botrányok fenegyerekeit. 
Ezért fogtak össze e mozgalom ellen a klerika­
lizmus gyűlölt fekete vitézeivel az egykori gálya- 
rabok utódai- s a ghettóból kinőtt bankfiak csak- 
ugy, mint a feudális nagyurak, a vármegyei 
kiskirályok es a magas bürokrácia elegáns 
semmittevői. Együtt áll velünk szemben a demo- 
kiacianak, a kultúrának, a haladásnak minden 
ellensege . . , es latoszemü embernek nem kell 
azt magyarázni, hol van ilyenkor az ő helye9 

,A Herdes nagyon egyszerü. Az iskolát és a 
tanítót az eddigi uralkodó osztályok valamennyien 
mindig, kivétel nélkül mindig, cserben hagyták’

tarl°-t‘ák’ ki hát közöttünk az 
* d.6r®.'es cinikus, aki továbbra is az ö uralmuk 
ontartasaért hévül! Erről van szó, szombat­

hely, tanító estvérek! Nem a vallásnak, nem a 
hazafisagnak a kérdésé ez; csupán a herék jaj­
gatnak, mert veszedelemben van a nyugodalmas 
herejólétük, Az ilyen tárgyalásokon ózonban

minden tanítónak ott kellene lennie, különösen 
ott kellene lenniük az ellenkező véleményünknek, 
hadd hallanék végre, hogy miképen akarnának 
ők, az okosak és higgadtak, a kizárólagosan 
vallásosak és „hazafiasak“ mai nyomorúságun­
kon segíteni ? Minket meg lehet cáfolni s mi 
készek vagyunk más, helyesebb taktikára 
áttérni... csak egyre nem vagyunk kaphatók: 
arra, hogy továbbra is ölbe tett kézzel várjuk, 
avagy alázatos deputációkkal könyörögjük azok­
nak a bizonyos sült galamboknak szánkba röpü- 
lését. Minket ne vezetgessenek orrunknál fogva 
szószátyár politikai szédelgők és ne riogassanak 
kövér egyházi staliumok ösztövér várományosai, 
mi megyünk tovább a magunk utjain, bejárjuk 
az egész országot, fölvilágosítjuk és egymás 
mellé állítjuk a falvak és városok népét, meg a 
tanítóságot, hogy együttesen dolgozzanak, har­
coljanak a magas színvonalú, intenzív, demo­
kratikus népkulturáért.

A szombathelyi gyűlésen is ezt cselekedtük. 
Bokányi Dezső röviden ismertette a Szabad 

egyesillet fölfüggesztősének fölháboritó történetét 
s azután sorra fejtegette az egyesület működési 
programmjának egyes pontjait. Élesen megbélye­
gezte azt a szemforgató farizeus eljárást, amikor 
az állam, közoktatási minisztere programmszerüen 
dolgozik a közoktatás államosítása ellen. Hosszan és 
behatóan tárgyalta azt az elméleti kérdést, hogy 
alkalmas lehet-e egy modern, a mezőgazdasági és 
ipari technika fejlett fokán, a világforgalom köré­
ben élő kulturnép erkölcsi nevelésére, annak a 
vallásnak az erkölcse, amelyet a világtól el­
zárkózott, primitiv pásztorkodásból és halászatból 
élt naiv zsidó nép számára alkotott Mózes zseniali- 
tása? Gyakorlati példákkal illusztrálta, hogy a 
legkatholikusabb országokban s az egyházi uralom 
legvirágzóbb korszakában sem volt képes maga a 
vallás az erkölcsi nemesbülést, az emberiség meg­
javítását elérni. Végre kifejtette a szociáldemokrata 
part vezetőségének azt a fölfogását, hogy a most 
folyó akcióban nagyon mellékes az, vájjon szerez-e 
a párt magának a tanítóság körében híveket. A 
szociáldemokrata párt a tanítóság anyagi és szol- 
gálati érdekeinek előmozdításáért, továbbá az 
iskolák államosításáért azért küzd, mert csakis jó 
iskolából, képzett és jól fizetett, folyton művelődő 
független állású tanítóság kezéből várhatja azt á 
müveit uj generációt, amelyre a haladásnak szük­
sége van.

A percekig tomboló tetszészaj után Zigánxr 
Zoltán mindenekelőtt kimutatta, hogy a felekeze­
tek mai rossz és hiányos iskolázásával szemben 
milyen nagy haladás lenne a közoktatás államosí­
tása. Azután szembeállította a politizáló klerikáliz- 
musnak es a lakájtudománynak programmját azzal 
a demokratikus koncepcióval, amely az általános 
választójog parlamentjével meghozza majd politikai 
gazdasági és közművelődési megujhódásunkat. Az 
elnök ezután a népgyülés egyhangú helyeslésével 
kihirdette az ismeretes határozati javaslatok el­
fogadását. A gyűlés berekesztése után egy köz­
ismert szombathelyi hecckáplán kért és°kapott 
szót, akinek viharos ellentmondások záporában 
eldadogott dicsekvéseit és csavarintásait a köz 
derültség tengerében látta el az utolsó kenet 
kegyelmével Bokányi Dezső.

III. Az újpesti gyűlés.
Újpest munkássága a Munkás-otthon nagyterme- 

ben tartott, sikerült gyűlést a néptanítók és a 
népiskolák államosítása érdekében. A gyűlésen a 
polgárság közül is számosán megjelentek.

A napirend első előadója - a tanítóság részé-
• 7 dr’,NaF LaJos tanár volt> aki a hallgató- 

sag tetszésétől több ízben megszakított beszédé­
ben ismertette a népiskola állapotát és a tanítók 
helyzetét.

A megdicsöült „nemzeti“ uralom országgyűlése 
— úgymond — javította a bírák fizetését, a köz- 
igazgatási tisztviselőkét és a katonatisztekét. De 
a tanítók iránt sem maradt „hálátlan“. íooo (azaz 
egyezer) koronában állapította meg az állami 
tanítók fizetését. Beszélt ezután a tanítás fontos- 
sagarol, a kultúra alapjáról. Mégis a magyar 
allamkaztartásban ez a legkisebb tétel. Pedig a 
kultúra kiadása - jó befektetés; többszörösen 
megtérül az elért népjólét által. Követeljük a nőn- 
oktatás államosítását! Az állam és felekezetek 
érdeke merőben ellentétes. Az állam és iskolája 
közös munkára, szolidaritásra és emberszeretetre 
nevel, m.g a felekezetek és iskolájuk elválasztják, 
Bzétszakgatják az emberiséget, a polgárokat - 
vallások szerint. Megbénítják a nemzeti munkát. 

Negyvenhárom éve, hogy törvényt hoztak a

kőtelező népoktatásról, de még a mai napig sem 
hajtották végre. Az iskolák — főképpen a feleke­
zetek kezében — rozogák, szükek és felszerelet- 
lenek. 41% az analfabéta az országban.

A millenniumi évben az ország fönállásának 
ezredéves ünnepélyét akként, akarták megünne­
pelni, hogy Wlassics akkori közoktatási miniszter 
1000 népiskolát tervezett. De a közbejött politikai 
okok miatt csak 400-at állíthatott föl. Apponyi 
Albert gróf (viharos „abeug“ kiáltások) kiszolgál 
tatta az állami iskolákat a felekezeteknek. Az 
országot becsapták, gyorsan letárgyalták és be­
csempészték a „barátok paragrafusáét.

A „vallás“, amit ők hirdetnek, tanítanak és vé­
denek, nem más, mint eszköz kezükben a grófok 
és papok politikai és gazdasági hatalmának meg- 
tartására. Az ő „vallásos világnézetük“ ez: a mai 
világrend, a társadalmi osztályok és helyzetük 
Isten akaratából vannak (hogy legyen gazdag és 
szegény stb.) és ez őrök és változatlan. (Tehát 
hiába küzdünk ellene.) Vagyis: ők alázatos, min­
denben megnyugvó és a „földi javakról“ lemondó, 
a hatalmasok előtt meghunyászkodó, türelmes és 
nyírható birkanyájat akarnak nevelni. Mi ellenben 
öntudatos, komoly, küzdeni és dolgozni biró és 
akaró, nyitottszemü embereket akarunk és fogunk 
nevelni. Ma, amikor az ember repülni kezd, lebirja 
a levegőt, leküzdi az eddig gyógyíthatatlan beteg­
ségeket, a technika és az orvostudomány hatalmas 
fejlődésekor nem mondhatunk le az élet jogáról a 
klerikalizmus kedvéért. Az országgyűléshez, a 
grófok parlamentjéhez nem folyamodunk. Az első 
stáció: az általános, egyenlő, titkos választójog 
kiküzdése. (Taps és éljenzés.)

A gyűlés második szónoka — a munkások részé- 
rol — Nyisztor György földmives, lelkes beszéd­
ben bizonyította, hogy a népoktatás és a tanítók 
helyzetének javitasa elsőrangú kulturérdek a mun­
kásság föladata, amely a haladásért küzd. Nálunk 
nincs ipar, nincs intenzív mezőgazdaság, mert 
nincs kultúránk. Mesterségesen tudatlanságban 
taitjak a népet Jut mindenre, hadihajókra, gép­
puskákra, de kultúrára nem. Népoktatásra jut a 
legkevesebb (17 millió korona). Egy kis had-
csafTtv? o7aV fis?“se 80 frt> de a néptanítónak 
én lrt 37 í1'- Blt haponta. Mig egy tanítóra 
60 80 gyeimek jut, katonáéinál minden század- 
ív \a\?sy- ,százados, több tiszt és még több 

altiszt. Ott erhetnele el eredményt. Ha a tanítók 
nem is jelentek itt meg számosán (Fölkiáltások; 
k küzdfnklk ke nek az üldözéstől), mi továbbra 
'Lk^dilck - nélkülük is - az ö érdekükben, 
mert ez a mi osztalyerdekünk is. A tanulatlan 
munkást nehéz osztalylielyzctéről fölvilágosítani.
Mi csak azt varjuk cl a tanítóktól, hogy becsiile- 
tesen tanítsanak. Tiltakozunk a tanítók jogainak 
eliab asa ellen! A tanítók azt a nagy „bűnt“ kö-
tásátkAeJ’iih°^y k01v,e.te,lték a népoktatás államosi-
verni' it ]0gtla-, a, l,gy tudják vissza-

_ ? munkasok peldajara — szervezkednek, 
idnuljak ezt meg a tamtók — az ő tanítványaik­
tól. A katholikus klerikalizmus mellett Tisza Pista 
megteremtette a protestáns klerikalizmust. Öle azt 
akaijak, a kultúra maradjon az ö kiváltságuk a
sálbanaiKmni,r 7l)bratÍ® évszázados tulatlan-
®a£, • Kjtlfökh látogatóinknak a nép iskoláit — 
?™9l,y®k Biharmegyében vannak — és az urak ló­
istállóit mutogassák meg. Ezekből tiszta képet 
nyernének az ország kulturállapotáról. P

Az elnök záróbeszédében fölhívta a munkásságot 
a május elseji tüntetésre. Jellemző - mondta - 
hogy a gyermekeket c napra berendelték az isko­
lákba. Nem a tanulókat féltik, hanem a tanitókai 
AVJmnní**0 ’ M "F a néPgyUIésen fölvilágosuljanak
wÄÄ - “k - Ai ‘odtii
JlÄ”"1“ llanSÍui mellett rendben

Kristóffy József könyve
az általános választójogról.*)

Kristóffy József! . , . Tanító testvéreim, 
szabad-e előttetek ezt a nevet említenem ? 
Ezt a nevet, amelyet hetvenhétszer hét átok­
kal sújtott a szónokló és szédelgő álhazafi- 
sag. ?. .. Kristóffy József, a „darabont", 
a hazaarulo, a nemzet testén támadt fe- 
kely ... bocsánatot, barátaim, már nem em­
lékszem arra a sok díszes jelzőre, amely-
lyel a furor patnoticus ezt az embert föl- 
ruhazta.

Nagy a bűne Kristóffy Józsefnek a „nem- 
zet' színe előtt, vagyis azok előtt, akik a

szót é| magyar^zalokat^rta^ilén^iiorváth2 IV"
J&uMuK ff*'“1"1“«« AS



1911 május 6 ÚJ KORSZAK 3

nemzet és a hazafiság nevében védik a ma­
guk előjogait, ragaszkodnak a dolgos mii 
Hók elnyomásához és kizsákmányolásához. 
Kristóffy József a miniszteri székből az ál­
talános, egyenlő választójog és titkos sza­
vazás behozatalát sürgette; tehát olyan re­
formot követelt, amely biztosítja az ország 
fölvirágzását, kulturális és gazdasági fejlő­
dését, a nép jólétét, de.,, a kiváltság 
megnyirbálása árán, az elnyomás és kizsák­
mányolás korlátozása árán.

Nagy bűn volt ez azoknak a, szemében, 
akik hozzászoktak ahhoz, hogy parazitáké 
nyelemmel élősködjenek a dolgos milliók 
testén. A demokratikus választójog a nép 
hatalmának növekedését meg a nóp- 
kultura fejlődését jelenti; és jelenti ennek 
következtében azt, hogy az úgynevezett 
t,történelmi osztályok“ lassanként elveszítik 
korlátlan uralmukat és kénytelenek lesznek 
beállani a produktiv polgárok sorába ... ó> 
borzalom ! . . dolgozni. Érthető tehát, hogy 
Kristóffy ellen összefogtak mindazok, akik 
nek osztályérdekét a demokratikus választó­
jog veszélyezteti. És ezek szédelgő jelsza 
vakkal homályositották el a nemzet látását 
Kristóffyt a haza ellenségének tették meg.
A „nemzeti küzdelem“ jelszavaival félre­
vezették a gyönge itéletü tömeget. Fölállí­
tottak olyan nemzeti követeléseket, amelyek 
nek kivívásához hiányzott részint az erejük, 
részint az akaratuk; és azután elárulták a 
nemzeti követeléseket csak azért, hogy ne 
kelljen azt megvalósitaniok, amit megvaló­
síthattak volna: a demokratikus választó­
jogot.

Öt év telt el azóta. Alig arasznyi idő. Es 
Kristóffy rendületlenül megmaradt az ő po­
litikai ideálja mellett, mig ádáz ellenfelei 
sorban elárulták a maguk állítólagos ideál­
jait. Összes ellenségei között csak Justli 
Gyula, gróf Batthyány Tivadar és a köré 
jük gyülekezett 48-as csoport akarta komo­
lyan az ország gazdasági függetlenségét; de 
a Kossuth Ferenc híveivel és az alkotmány­
párti grófokkal meg a néppárti papokkal 
szemben ez a csoport teljesen tehetetlen 
volt. Justli Gyula és társai végre is belát­
ták, hogy a ma uralmon levő osztály nem 
bírja, de nem is akarja az ország függet­
lenségét kivívni; belátták, hogy a politikai 
jogok kiterjesztése által az egész népet be 
kell vonni a függetlenségért való küzde­
lembe, mert a nagybirtokosság érdeke el­
lenzi a gazdasági önállóság kivívását és 
csak a munkásság, a kisparasztság meg az 
iparos és kereskedő polgárság érdeke kö‘ 
veteti azt elementáris erővel. Így hát Justh 
Gyula és társai eljutottak ahoz a választó- 
jogi fölfogáshoz, amelyhez Kristóffy és a 
szociáldemokraták következetesen ragasz­
kodtak.

Kristóffy tehát még a politikai közellátók 
előtt is rehabilitálva van immár. És ha majd 
kivívtuk a demokratikus választójogot: Kris 
tóffy neve tisztán es tisztelten fog ragyogni 

előttünk.
Kristóffy József most egy díszes kötetben 

kiadta az általános, egyenlő választójog es 
titkos szavazás mellett mondott beszédeit. 
Első Ízben egy munkásküldöttseg előtt 
mondta ki a nagy szót: a jövő Magyar- 
országnak ezen a reformon kell fdlepUlme. 
Németbogsáni választói előtt mar mint kor- 
mányproqrammót hangoztatta ezt a követe­
lést Nagyrészt az ő müve az is, hogy a 
király és a koalíció között létrejött paktum­
nak egyik lényeges pontja a valasztojogi 
reform lett és hogy azóta ez a reform ál­

landóan benne van a kormányok programra- 
jában és a királyi trónbeszédekben. A koa­
líciós uralom alatt Kristóffy félrevonult, 
hallgatott. A koalíció csúfos bukása után, a 
tavalyi általános választások idején, Aradon 
— Tisza István kiszemelt kerületében — 
óriási népgyülésen beszélt Kristóffy a nagy 
reformról; és akkor már nagy ünnepléssel, 
kitörő lelkesedéssel fogadta őt Arad népe; 
azután Orosházán szónokolt ugyancsak erről 
a kérdésről. Ezek a beszédei és más alka­
lommal elmondott választójogi beszédei 
vannak meg a most megjelent ’könyvben. 
Végül pedig benne van, indokolásával együtt, 
a Kristóffy-féle választójogi törvényjavaslat, 
amelyhez a király már megadta volt előze­
tes hozzájárulását.

Tudjuk, hogy a „nemzeti küzdelemére, 
az általános választójogra és Kristóffy, sze­
mélyére vonatkozólag erős előítéletek élnek 
még most is a magyar közönség, és külö­
nösen a tanítóság körében. De mi éppen az 
előítéletekkel való szembeszállást tartjuk 
egyik legszebb föladatunknak; ezért köte­
lességünk, hogy Kristóffy szereplését is az 
igazság fáklyájával megvilágítva állítsuk a 
tanítói közvélemény elé. Ez a férfiú nincs 
a hatalmon, valószínűleg nem is lesz többé 
soha; nem várhatunk tőle semmit, legföl­
jebb a választójogért való küzdelemben be­
csületes résztvételt. Miért ne mondhatnék hát 
el róla az igazságot?

atb.), melyekben 100—200 azavazó válaazt a olya­
nok, melyekben 10.000 azavazó van : az előbbi ke­
rületek szavazói tehát ötven-százazoros azavazatot 
gyakorolnak az utóbbiakéval szemben.

Az általános választójog alapján Erdély csak 
40 képviselőt választana a már ez is csökkentené 
a nemzetiségi kerületek számát. Továbbá tudott 
dolog, hogy a nemzetiségek zöme nagyobb töme­
gekben csak az ország perifériáin, tehát gyérebben 
lakott vidékeken lakik s leginkább csakis itt van 
számbeli túlsúlyban a magyarság fölött; mig ellen­
ben a sűrűbb népességű vidéken a városok — 
kevés kivétellel még .a nemzetiségű területeken is 

biztos várai a magyarságnak. Központoknak 
választva tehát a városokat, kellő körültekintéssel 
úgy oszthatók be a kerületek, hogy legföljebb 
60—70 nemzetiségi képviselőnél több az általános 
választójog alapján se fog bekerülni a parlamentbe: 
ennyire pedig föltétlenül szükség van azért, hogy 
a nemzetiségi érdekeknek is iegj'en megfelelő 
képviseletük és ellenőrzésük a magyar parla­
mentben.

Kristóffy könyvének részletes ismertetésére nincs 
terünk. De közlünk belőle statisztikai adatokat és 
fejtegetéseket, amelyek bizonyítják, hogy az irni- 
olvasni tudáshoz kötött általános, egyenlő választó 
jog nagyobb mértékben biztosítja a magyarság túl­
súlyát, mint a mai cenzusos választórendszer. És 
ezzel is megdől a hazafisággal szédelgőknek egy 
hamis argumentuma.

Vegyük mindenekelőtt Magyarország összes 24 
éven fölüli, irni-olvasni tudó lakosságát. Ezek 
száma 2,621.894 volt 1900-ban (az utolsó népszám­
láláskor, melynek adatai ismeretesek) s ebből 
61-4% magyar és 38-6% más nemzetiségű volt. 
Kristóffy javaslata szerint ez a 2,621.894 ember 
lenne a választó: amivel szemben az alig 1,000.000 
mai választóból a legutolsó képviselőválasztáskor 
a magyar anyanyelvűek száma csak 56'2%, a nem 
magyar anyanyelvieké pedig 43-8% volt. Amiből az 
következik, hogy: ha a mostani választórendszer 
biztosítja a magyarság szupremációját, akkor az 
általános választójog ezen biztosíték értékét 4-(i0/0-lcal 
még fokozza, mert Kristóffy törvénytervezete ennyivel 
növelné a magyar anyanyelvit választók számát.

Az irni-olvasni tudáshoz kötött általános választó­
jog tehát a magyar- és nem magyarnyelvű válasz 
tők számarányával is (61'4% kontra 33 0%) bizto­
sítja a magyarság szupremáeiáját, de még jobban 
biztosítható lenne ez a választókerületek célirányos be­
osztásával, Alapul véve a fönt megállapított 2,621.894 
főnyi választó-kontingenst, ha elméletileg teljesen 
szimetrikusan osszuk föl az országot 413 kerületre, 
akkor egy-egyre 6348 választó esnék. Ugyáncsak 
elméletileg számítva s föltéve, hogy mind a ma­
gyarság (1,610.103), mind pedig a nem-magyar ele 
melc (1,011,719) szorosan elkülönített területeken, 
nagy tömegekben laknak egymás mellett, akkor a 
magyarságnak 264, a nem-magyar elemeknek pedig 
169 kerület jutna. A magyarság szempontjából már 
ez is lényeges javulást jelentene a mai viszonyok­
kal szemben, amidőn több, mint 184 kerületben 
vannak többségben a nemzetiségi választók. A 
gyakorlatban azonban még kedvezőbben alakulna 
ez az arány, mert a nemzetiségeknek csak egy 
része lakik együtt kompakt tömegekben, mig má 
sik része elszórtan, a magyarsággal keverten él 
Ezeken a kevert vidékeken tehát föltétlenül ér 
vényre lehet juttatni a magyarság szupremáeiáját.

A mai választótörvény szerint Erdély 84.586 vá­
lasztója 74 képviselőt választ: egy képviselőre 
tehát 1143 választó jut. A voltaképpeni Magyar- 
ország 938.483 választója pedig csak 338 képvise 
löt küld: vagyis egy képviselőre 2747 választó 
esik. Világos ebből, hogy Erdély képviselete sok- 
kai intenzivebb, mint Magyarországé s ez okozza, 
hogy a nemzetiségi kerületek száma aránytalanul 
nagy, mert a legtöbb nemzetiségi kerület Erdély­
ben van. A kerületeknek ez az egyenlőtlen be­
osztása teljesen illuzóriussá teszi a szavazatok 
egyenlőségét: vannak kerületek (Vízakna, Bereck

SZEMLE.
A tanítóság „elismert hatalom“,

„a nemzet figyelme valóban feléje fordult“.
De miért? Miért?

Nemzet napszámosai! Urak és papok 
mindenes cselédei! Papi csizma alá tiport 
páriák! Nyomorgó koldusok! Röviden : nép­
tanítók! Ki törődött eddig veletek? Ki is­
merte el jogaitokat a függetlenséghez, az 
élethez? A nemzet? A kormányok? Ki? 

Hol?
Senki sem törődött veletek! Az 1868. évi 

300 forintot az osztályparlanient 1893-ban 
leszállította 400 forintra és 1907-ben újra 
leszállította 500 forintra. Mert 1893-ban és 
1907-ben már kevesebb volt a 400 és az 
500 forint, mint 1868-ban a 300. Jogot, 
nem kaptatok. Kolduskenyérhez és le­
ereszkedő vállveregetéshez kaptatok kancsu­
kát, amely az egyházi és világi hatóságok 
kezében suhogott: nincs törvényesen meg­
szabva a kötelességetek és jogotok, jaj 
nektek, ha szabad polgárok akartok lenni; 
jaj nektek, ha inoccani mertek; jaj nektek, 
ha gondolkozni mertek másképpen, mint pa- 
rancsolóitok.

így volt ez eddig, de nem igy lesz ez­
után. Minisztériumunk hivatalos közlönye, 
a „Néptanítók Lapja“, im jelenti nektek, 
hogy uj idő köszönt rátok. Itt az irás, ol­
vassátok :

Uj idők. A magyar közvélemény sűrűn fog­
lalkozik napjainkban — a tanítók dolgaival. 
Pár évtizeddel ezelőtt a magyar tanító csak 
egy-egy hálás tanítvány emlékezetében élt. 
Ma szinte minden titkos és nyilvános hatalom, 
feléje fordítja tekintetét. A köztudatban egy 
kép körvonalai bontakoznak ki, melyekből 
kiviláglik az eszme: akié a tanítóság, azé 
Magyarország. Sőt azé a jövendője is. Ha 
harminckétezer tanító holnap másként tanít 
az iskolában, mint ma, úgy a jövő nemzedék 
hasz év múlva másként fog gondolkodni, mint 
a mai. Ha harminckétezer tanító holnap 
forradalmat szit a fiák lelkében, úgy a ha­
lál bizonyosságával eljön az idő, amikor 
az apák meg is csinálják ezt a forradalmat. 
Nem a tanító indul a nép után, hanem a 
nép megy mindig a tanító után. Ez a nagy 
igazság válik lassanként napjainkban isme­
retessé. Ezért lépnek porondra a tanítók 
érdekeiért a budapesti szocialisták; ezért 
veszik pártfogásukba a tanítóság kívánsá­
gait a fővárosi demokraták; ezért támogatják 
szubvencióval a tanítók legradikálisabb lap­
ját a szabadkőműves páholyok. Ezért vetőd­
nek felszínre izgató és veszedelmes pro­
blémák; ezért Ítéli a» arra hivatottak­
nak a legkomolyabban foglalkoxniok 
a tanítóság közösnek elismert kíván­
ságaival. Mikor e sorokat írjuk, kerül a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter vég-
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leges döntése alá az állami tanítók lakás
pénzének rendezéséről elkészült javaslat. ÁL 
tálában maguk az országos népoktatási kér­
dések is helyet kaptak és fontosságot nyertek 
a közérdeklődésben. A magyar tanítóság 
büszke lehet rá, hogy elérte azt — amire 
alig egy évtizeddel ezelőtt gondolni sem 
mert —, hogy a nemzet figyelme való­
ban féléje fordult, üj és szebb jövendő 
várakozik a nemzet napszámosaira. Csak 
egyet nem szabad soha sem elfeledniük a 
mi tanítóinknak: minden elismert hatalom 
önként vállalt felelősséggel is jár. Akié az 
ország, az felelős is az országért.

Értitek ezt a beszédet, tanitótestvóreim ? 
Értitek?.. .

Most már „elismert hatalom" vagytok, 
Most már „felétek fordul a nemzet figyelme", 
Most már tudják, hogy ti, ha akarjátok, 
forradalmasíthatjátok ezt a nemzetet, ma 
gyárán: arra tudjatok nevelni, hogy lerom­
bolja a kiváltságok ócska, korhadt bagoly­
várát és a demokrr'ikus jogegyenlőség alap­
ján fölépítse az uj Magyarország fényes, 
lakályos, mindnyájunknak hajlékot z£dó pa­
lotáját. Most már tudják. Most már látják!

De"mióta tudják, mióta látják? Azóta, 
hogy a „budapesti szocialisták", „a fővá­
rosi demokraták", „a szabadkőműves pá­
holyok" felétek fordultak, veletek törődni, 
értetek áldozni kezdtek. Azóta, hogy az 
Uj Korszak elindult útjára és az uj idők 
bátor harcos dalaira tanit benneteket. Föl 
a fejjel, tanító testvérek! Ismerjétek meg 
az erőtöket, a hatalmatokat! Szálljatok 
hadba a történelmi és felekezeti babonák­
kal! Neveljetek világos fejű, harcos nem­
zedéket ! Ne kolduljatok, hanem követelje­
tek ! Segítsétek megteremteni a demokratikus 
Magyarországot, amely megbecsüli a taní­
tóit! El az uralkodó osztálytól, amely éhez- 
tét és elnyom benneteket! Ide a néphez, 
amelynek szüksége van a ti becsületes ta- 
nitástokra és megbecsül érte benneteket!

Ezt hirdetjük nektek. És mivel látják, 
hogy kezdték reánk hallgatni, már „a hiva­
tottaknak a legkomolyabban foglalkoznak 
kell" a ti bajaitokkal.

Még csak a lakbéretekre gondolnak a 
„hivatottak". Es még csak az állami tani- 
tókéra. De ti már tudjátok, hogy két ember­
öltőn át nem a helyes utón jártatok; ti 
mar látjátok az uj ösvényt, amely az , uj 
idők" felé vezet. Jöjjetek erre az ösvényre 
tízezrével! Legyetek bátrak! Álljatok ki 
egész mellel a ti igazaitokért: majd meg­
látjátok, milyen elismert hatalom lesz a ta­
nítóság !

kel, nemzetközi kooperációval lehet lebonyo­
lítani és evégből nemzetközi értekezleteket 
kell tartani. A vöröskereszt is nemzetközi 
szervezet; nemzetközi egészségügyi rendel­
kezések vannak, általában a nagy emberi 
célok elkerülhetetlenné teszik a nemzetközi 
szervezkedést.

így kell érteni a szocialista munkások 
nemzetköziségét is, nem pedig úgy, hogy 
például a magyar munkás meg akarja ta­
gadni a magyar nyelvet, vagy a francia 
munkás át akarja játszani Franciaországot 
a németek kezére.

Május elsején, a munka ünnepén, a mun­
kások világszerte tüntetnek nagy követelé­
seik mellett, aminők a nyolc órás munka­
nap, a munkásvédelmi törvények (nők és 
gyermekek munkájának korlátozása, gyári 
egészségügy, betegség, baleset és aggkori 
biztosítás stb). Ezekhez sorakozott az utóbbi 
években a militarizmus ellen való küzde­
lem és ahol még nincs meg — az álta­
lános választójog propagandája. Az utóbbi 
két évtized alatt a munkások mindkét irány­
ban igen nagy sikereket értek el.

Az idei májusi ünnep az egész világon, 
de különösen Magyarországon, rendkívül 
impozáns volt. Nálunk most főképpen a 
választójog mellett tüntetnek a munkások. 
Budapesten a nagy májusi fölvonulásban 
óo oU ezer munkás vett részt. A szocializ­
mus ellenségei is kénytelenek elismerni,

1/ or az iinneP impozáns, lélekemelő 
volt. 2b—30 ezer ember fölvonulása és 
egesz napi mulatozása megtörtént a leg- 
csekélyebb baleset, rendzavarás, rendőri 
beavatkozás nélkül, holott valláserkölcsi 
alapon nyugvó falusi búcsú, amelyen 200— 
áüü ember összekerül, alig esik meg bics­
kázás nélkül. Van-e becsületes ember, aki 
azt merne állítani, hogy ezek az emberek 
a rend ellenségei ? Inkább azt mondhatnék, 
hogy ezek fogják megteremteni az igazi 
rendet es békességet. °

szerű kártyás éjszakának az árából kitelik egy 
szanatóriumi hely. És nyúljon a zsebébe az 
állam: egy apaménnek az árából 50 szanatóriumi 
hely kerül ki. De, ha mi tanítók — látva beteg 
testvéreink nagy nyomorúságát, melyen se az 
állam, se a társadalom nem segít — nehéz 
szívvel koldulásra szánjuk el magunkat, akkor az 
összeszedett alamizsnát nem adjuk unalomból jó­
tékonysági sportot űző uraknak és urhölgyeknek, 
hogy azután tőlük, alázatos hajlongások után, 
egy részét visszakapjuk, hanem rálépünk az 
önsegély útjára, kezeljük az alamizsnát magunk, 
a magunk e célra szervezendő egyesületében. 
Amellett pedig szakadatlanul küzdünk tovább a 
tanítói tüdővész alapokai — a nyomor és a 
túlzsúfolt, rossz iskolahelyiségek — ellen,

Május 1,
A munka világünnepót az idén húszon- 

egyedszer ültek meg a szervezett munkások. 
Eveken keresztül az uralkodó osztályok a 
hatalom minden eszközével iparkodtak el­
nyomni ezt az ünnepet, de nem sikerült •
minden Steak”.' “ STOe“séS“ megtűrt

Május elseje mindenekelőtt a szocialista 
munkásszervezetek nemzetköziségét demon­
strálja. De nagyon téved az, aki azt hiszi 
hogy ez a nemzetköziség a haza és nem’ 
zet megtagadását jelenti. A munkásság
l°Änagy Cel°kat tUzött “aga elé, ame? 
I\' • i. 1 orfzag , munkásai magukban 
elerm képtelenek; ezért az összes országok 
munkásai — félretéve minden nemzeti elíen- 
tetet — testvéri egyetértéssel, egymást köl­
csönösen támogatva haladnak a nagv cél 
fele. A munkások kizsákmányolása nemzet- 
Mii jelenség; ez ellen sikeresen védZzni 
szintén csak nemzetközi szervezkedéssel 
lehet. Aminthogy a modern vasúti és postai 
forgalmat is esak nemzetközi egyezségek

A tanító kolduljon: 
részt kap az alamizsnából,

A József kir. Herceg Szanatórium Egyesület 
egyezségre lépett a Magyarországi Tanítóegyesü­
letek Orsz. Szövetségével: az ország tanítói 
gyűjtsenek adományokat, pumpolják meg tanít­
ványaikat a Szanatórium Egyesület javára s 
ennek fejében az egyesület „tüdőbeteg peda­
gógusoknak cs családtagjaiknak öt ingyenes 
helyet bocsát rendelkezésére."

tanító" beküldte nekünk az egyesület 
gyűjtői vet es ahhoz a következő megjegyzése­
ket fUzi:

Meghatottsággal értesültem arról, hogy a 
fohercegasszony embertársainak nyomorát fzivén 
viseli, nemkülönben hatott meg, hogy a kultusz 
miniszter ur kegyes volt engedélyezni, hogy
Íírí£rfyii]téSt rent,eZZÜnk a «««bég

JSÍ::ZJZ6P £Óidávf járnak előttünk fő- 
asszonyaink es fouraink, amidőn a százával
faie«n k'T r?nc.solt„tüdejü kulturmunkások szivet 
acsaro kerelmere ötnek szanatóriumi elhelyezé-

lehetóvf tínni. tamtm koldulással igyekeznek

A tüdővésznek édes testvére a nyomor. Ahol
ha ahoWf tVa másikl Talán célravezetőbb lenne 
ha ahelyett hogy a sok száz könyörgő bete» 
tanító közül ötnek nyújtunk védelmet Sa tüdő?
mTl”m™íól? b ” Mk “*“*
tuUerhdJtéseba •Jf"f0lt Ískolák> » tanítóság

vesz karmaiba kerülünk, százával ezrével 
es ha sikerül is ot szanatóriumi helyet kólón- 
lasainkkal biztosítanunk, mégis ezrével nvomn" 
rultan pusztulunk el, mert tanítói fizetésiínkből
nah^!Srknak’ -!e családtagjuknak a doktor és 
patika fényűzését nem engedhetjük me"

Ez a mi barátunk fején találta a s°zeget: a
tudovész okait kell a tanítóságnál megszüntetni :
a nyomort es a túlzsúfolt, poros, gyilkos
evegőji, iskolákat. Ha pedig a milliós jövedelmű

iáimat “hát0" Tál!ák Szerencsétlei1 rokkant- 
.iáimat ., hát avuljanak a zsebükbe, egy &ltebb-

Független, becsületes férfiak szava.
Hiába támadják klerikális kartársaink az Uj 

Korszakot: a karaván halad. Szegény, szeren­
csétlen papcselédek, talán olyan rövidlátók, hogy 
nem tudják, mit cselekszenek; nem tudják, hogy 
mikor a klerikalizmus szolgálatában a mi ak­
ciónkat támadják, akkor voltaképpen a tanítóság 
érdekei ellen követnek el gonosz árulást. Hisz- 
szűk — egyelőre még hisszük —, hogy a kleri­
kális tanitótársaink nem dudások, nem a kultúra 
és a tanítóság ellenségeitől kapott Judás-bérért 
támadnak ellenünk, hanem butaságból.

Ez a butaság nem olyan visszataszító ugyan, 
mint a judási gonoszság, de mégis nagyon el­
szomorító dolog. Vigasztalást és bátorítást merí­
tünk azonban abból, hogy a tanítóság függet­
lenebb, becsületes, intelligens elemei helyeslik és 
támogatják törekvéseinket. Ennek egy bizonyí­
tékát látjuk, a Tanítók Lapja (a Magyar refor­
mátus tanítók országos egyesületének hivatalos 
közlönye) állásfoglalásában is. Nevezett laptár­
sunk a budapesti virágvasárnapi gyűlésekről 
egyebek között ezt Írja:

Az a tűrhetetlenül súlyos anyagi helyzet 
melybe a tanítóságot a kormány szívtelensége 
es a borzasztó mértékben növekedő drágaság 
szontotto, nem maradhatott ellenhatás nélkül, 
sót örömmel konstatáljuk, oly szövetségeseket 
üreseit es talalt a tanítóság, melynek támogató 
erejeben bízva, hatalmas lépésekkel siet diadala
5® 68 e/ben ,az ,utban «cm tartóztathatja 
vissza a kormány hatalmi nyomása, közegeinek 
gancsvetese sem. Egyeseket megrendszabályoz- 
bat ídeig-oraig a felületesen gondolkozói és 
hebe-hurgyán cselekvő hatalom, de az összes 
nem sokara foltuzi a győzelmi zászlót, hihetőleg 
azon rom ormara, mely alatt a tanítóság a
“Snyugőd? ”éP ««-»égéi

Úgy. legyen!
Április 9-én szövetséget talált a tanítóság a 

lián éf8 P0?aiTágba"’ a szociáldemokrata párt­
iét kötött??1 iGZ “ Párt ápriIis 18"án szövet-
SÄ3iÄ2i'
SSSA* poli““ “ —£ - 

B» ÄS
Ceibak> klk előadókként működnek, oly beszé­
li?1 .álIot,tak ^azuk és a tanítóság érdekének
ßledTk^ °Sy aUk hallották> soh* czíem

Né-«”16«r^ to «im.1 be

Sí tíitotto - az ist 8,?L.Cláldemokrata munkás­
ság érffien? Program Zl

sának0????’ a tanit°s«g tisztessége? dijaz!á? 
nak eníobzáL^enen vatotPSfés^Tgyüllsekln' 
St “ ,?m?egly 800 vidéki tanUŐ is me?

Kl Mik lelkűnknek^ im kei íillTT“'“3'"'' 
másra talált az a két t4nvL-- JUk’, 10gy egy~
«»r.'tS' w«*™

" ■«*. pedig « legüti»
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tébb lelkesedés hangján ir a gyűlésekről, mint 
ezt a következő részletek mutatják:

Bokányi Dezső a napirendnek mind a három 
pontját együtt adta elő viharos tapsoktól kisért, 
nagyhatású beszédében. A klasszikus' szépségű, 
nagy tudásra, nemes szívre valló, gyönyörű be­
szédet bő kivonatban lapunk legközelebbi szá­
mában közöljük.

. . . Amint értesülünk, ezeknek az impozáns 
népgyüléseknek folytatásuk lesz a nagyobb vi­
déki városokban, mert a kultúrára szomjazó 
polgárság és munkásság szent lelkesedéssel 
akarja elősegíteni tanítóinak győzelmét. A taní­
tóság pedig szívesen fogadja a segítő kezet, 
mert látja, hogy nem az önös érdek nyujtatja 
azt feléje, hanem az iskolaiigy felvirágoztatásá­
nak és a tanítóság sorsa gyökeres megjavításá­
nak a becsületes szándéka.

Rajta tehát: A néppel a népért, az iskoláért 
és magunkért!

Vájjon hogy tetszik ez a hang a papcselédek­
nek? A fönt idézett két lap is haza-, isten- és 
családellenes? Mindenki gaz hazaáruló és er­
kölcstelen bitang, aki nem a papcselédek nótá­
jára táncol?

Az „intelligencia“ rezére éa a 
magyarság bajnoka

az állami iskola meg a tanítók ellen.
Tisza István valóságos tizenhárompróbás hazaffy. 

De logikus hazaffy ? Nem az. Az általános, egyenlő 
választójog és a titkos szavazás azért nem kell 
peki — ő azt mondja, hogy azért —, mert az ve­
szélyezteti a magyarság szupremáciáját és az 
„intelligencia“ uralmát.

Úgy bizony! De hát akkor miért nem kell neki 
a népoktatás államosítása? Hiszen az állami nép­
iskola elsősorban magyar iskola, a legmagyarabb 
iskola. A hivatalos kimutatás szerint magyar a 
tanítás nyelve az állami iskolák 100 százalékában 
(noha igen nagy részük nemzetiségi vidéken van), 
ellenben a felekezeti iskoláknak csak 71 százalé­
kában. Az intelligencia növelésére is sokkal alkal­
masabb az állami iskola, mint a felekezeti -- 
amint ezt már számtalanszor bebizonyítottuk —, 
mert jobb a fölszerelése, jobban díjazott a taní­
tója, kevesebb még benne az imádság és több a 
tanítás, mint a felekezetiben. És gróf Tisza István, 
aki a magyarság és az intelligencia bajnokának 
játsza ki magát, aki a magyarság és az intelligen­
cia védelmének ürügye alatt akarja a nép jog- 
fosztottságát föntartani: ez a gróf Tisza István 
esküdt ellensége az állami iskolának, annak, amely 
— a felekezeti iskolákhoz viszonyítva — a ma­
gyarság és az intelligencia iskolája.

Az állami iskola iránt való ezt a halálos gyű­
löletét bizonyította be Tisza a nagyszalontai refor­
mátus egyházmegye legutóbbi gyűlésén is. Egy 

- bihari kis református község fölhatalmazást kért 
a gyűléstől, hogy felekezeti iskoláját átadhassa az 
államnak, mert az igy fölszabaduló pénzen papot 
akar tartani. A gyűlésben megvolt a hajlandóság 
a kérés teljesítésére. De fölállt Tisza és szólt 
eképpen:

_ Én a magam részéről ellenzem a kérelem 
teljesítését, mert nem tartom helyesnek a népoktatás 
államosítását.

Sajnos, olyan áramlatok érvényesülnek a magyar 
tanítói kar körében, hogy a tanítók egy része ma 
már ha nem is istentagadó, de legalább vallas- 
ellenes és az egyháznak őrködnie kell a gyermekek 
vallásos nevelésén.

Ezért a kérelem elutasítását javaslom.
Tehát Tisza nem tartja helyesnek a népoktatás 

államosítását, ami a mai körülmények közt magya­
rosítást is jelent, pedig ő állítólag a magyarság 
szuprcmáciájáért rajong. Az állami iskola jobb 
tanítást biztosit a tanulóknak ; több kenyeret és 
a papoktól való nagyobb függetlenséget a tanítók­
nak ; több fölvilágosodást a népnek és igy ... 
nagyobb veszedelmet a nép elnyomóinak, kizsák- 
máriyolóinak: ezért nem kell Tiszának az állami 
iskola. És a nagyszalontai egyházi gyűlés Tisza 
álláspontjára helyezkedett.

íme, magyar néptanítók, előttetek áll a hazaffyas 
igyb’irtokosság elismert vezére. Ez az a férfiú, 
£i a kortesszolgálatokat végző jegyzőket és a 
ultúrát hátráltató papokat hizlalja; ez az, aki az 
rarászó-kártyázó megyei urak fizetését és a pa- 
ok kongruáját emelni akarja, de a tanítókat éhez- 
;ti, a tanítókat a „nemzeti intelligencia ellen- 
rzése alá“ akarja helyezni és a népet butaság­
án akarja megtartani. Lelkesedjetek érte t
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Püspökök konferenciája.
Összegyűltének tehát ők is, hogy szakmájukba 

vágó munkát végezzenek. Annyit és oly erőszak­
kal reklamálja magának az egyház az iskolát, hogy 
mohó kíváncsisággal lestük, mit is fognak ezek a 
fömagasságu urak tenni oly bűnösen elhanyagolt 
egyházi iskolájukért. És mit tettek?

A püspöki kar végleg elfogadta o katholikus nép­
iskoláik rendtartásált (az állami utasítások katholikus 
iskolai kiadását). A tanitóképezdék uj képesitöszabály- 
zata (az állami szabályzatnak katholikus képezdék- 
ben való alkalmazása) felől a püspöki kar végle­
gesen az őszi konferencián fog határozni. Tárgyal­
ták és elfogadták Prohászka Ottokár székesfehérvári 
püspök javaslatát a prostitúció megakadályozásáról 
is a gyermekiélek erkölcsi védelméről. (A patronázsok 
lélekhalászatáról már adtunk hirt.) Foglalkoztak a 
legutóbbi katholikus nagygyűlés határozataival, 
melyeket az Országos katholikus szövetség ter­
jesztett a püspöki kar elé. Örömmel üdvözölték a 
pályaudvari missziók szervezését és a keresztény | 
munkásszervezetek szélesebb körükben való létesí­
tését. A püspöki kar ajánlani fogja a lclkészkedö 
egyháznak a misszióegyesületek egyházmegyén­
kénti szervezését és a Katholikus Népszövetség erősí­
tése és terjesztése körül való buzgólkodását. Végül el­
fogadták a katholikus tanügyi tanács költség­
vetését.

A romladozó, túlzsúfolt katholikus iskolák és 
koldusbéren tengődő, papi rabigában görnyedő 
tanítók szóba se kerültek. Láthatják ebből a katho­
likus tanítók, hogy egyházuknak nem kell az iskola. 
Nekik a sötétség kell, nekik csak hivő, bizó, a 
túlvilág! életre preparált lelkek kellenek.

Valláserkölcsi naplopás.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter folyó évi 

április 1-én 27.531. sz. alatt rendeletet intézett a 
tanfelügyelőkhöz, melynek lényeges része igy szól:

Egyben a már idézett 1910, évi 115.218. sz. kör­
rendeletét odamódositom, hogy a nem rám. hath, 
vallásu tanítók és tanítónők saját vallásfelekezetük 
ünnepnapjain a tanítás alól fölmentendők. Ilyenkor 
tanítványaik oktatásáról osztályösszevonással, vagy 
váltakozó félnapos tanítással történhetik gondos­
kodás.

Ahol pedig dacára a többségben levő rum. kath. 
vallásu növendékeknek, a tanítás ily módon meg 
nem oldható : a más vallásfelekezetü tanítók ünnep­
napján is teljesen szünetel az oktatás.

Ezen rendelet értelmében lesznek iskolák, melyek­
ben a szép számú katholikus és nemzeti ünnepe­
ken kívül meg fogják tartani a szintén szép számú 
gör. keleti és zsidóünnepeket is. Tekintve, hogy 
az iskolák ezreiben még nyolc hónapnál is rövi- 
dobb ideig tart a szorgalmi idő, továbbá hogy a 
kimutatott igazolt és igazolatlan iskolamulasztások 
mennyisége körülbelül 42 millió — tanulónként 
körülbelül 22 — félnap és tekintve végül, hogy 
a mi nyomorúságos közegészségi viszonyaink kö­
zött a járvány-szünetek száma is igen nagy: most 
már a valláserkölcs címén keletkező uj szünnapok­
kal együtt igazán nagyon összezsugorodik a szor­
galmi idő. Ámde a progresszív tanítók a munka­
időben tanítani akarnak, kulturmunkát akarnak 
végezni. Fizetés kell nekik, több fizetés, nem pedig 
több szünnap.

Egyébként mi ajánlanánk valamit a miniszter 
urnák: Ne szégyenkezzék egy csöppet se, mondja 
ki, hogy tanítókra és tanulókra csak a templomba- 
járás kötelező, egyéb semmi. Sőt tovább mehet: 
Csukássá be az összes népiskolákat — minek a 
parasztnak a tudomány! És akkor azokkal az 
örökké követelődző tanítókkal sem kell többet 
bajlódnia.________________________

Régebbi határozatok
aktuális kérdésekről.

Nagy kérdések foglalkoztatják most a 
magyar tanítóságot, még pedig sokkal erő­
sebben, mint valaha. A Szabad Egyesület és 
az Uj korszak fölrázta a tanítóságot szomorú 
apátiájából és a tanító-egyesületeket az 
eddiginél sokkal intenzivebb munkásságra 
kényszeritette. így kerültek most napirendre 
régi és uj kérdések olyan erőteljes agitáció- 
tói tarkítva, hogy azoknak megoldása elől 
kitérni nem lehet. Ilyen kérdések; az iskola- 
föntartás joga és kötelessége, a tanítók 
fizetése és függetlenitése stb.

Minthogy ezek a kérdések erősen foglal­
koztatják most már nemcsak a tanítóságot
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hanem a laikus közvéleményt is, szükséges­
nek tartjuk az V. és VI. egyetemes tanitó- 
j gyűlésnek ez ügyekben hozott határozatait 
a következőkben ismertetni;

I. A tanítók alkalmazása.
A VI, egyetemes gyűlés határozata.

1, a) A népnevelés és oktatás első sorban állami 
érdek lévén, az iskolaföntartás joga és kötelessége első 
torban az államot illeti,

b) Magyarországon minden iskolának legelső 
sorban a magyar nemzeti állam céljait kell szol­
gálnia. Magyarországon tehát minden iskolának 
egy a hivatása és rendeltetése, egy a feladata;

c) ennélfogva bármilyen jellegű az iskola, min­
den magyar néptanító a magyar állam tisztviselő­
jének tekintessék; ugyanezért az ország összes 
tanítóinak illetményei a hasonló minősítése és 
szakképzettsége fokán álló állami tisztviselők 
illetményeihez mérten, — azokkal egyenlően álla- 
pitandók meg;

d) a minősítés mértéke az érettségi bizonyít­
vány, amelylyel a tanítói oklevél egyenlő jogosi- 
tásunak tekintendő.

2. Mindezeknek a törvényjavaslatban való ki­
mondásával egyrészt a magyar tanító és a magyar 
iskola jogállását kívánjuk kiemelni tisztán és vilá­
gosan a bizonytalanság homályából és azt akarjuk, 
hogy a törvényes kijelentés erejével ismertessék 
el a tanító köztisztviselőnek, az iskola pedig köz­
hivatalnak ; másrészt pedig a tanítót jogszerűen 
megillető fizetés megállapításának szempontjából 
kell kívánnunk az alapelveknek a törvényjavas­
latban való kimondását.

II. Tanítóképzés.
Az V. egyetemes gyűlés hatáirozata.

L. jkönyv 38. oldal.
4. A tanitóképesités joga egyedül az államé legyen.

A képesítés pusztán pedagógiai legyen a követ­
kező elvek alapján;

a) Az általános műveltséget a tanító a közép" 
iskolában szerezze meg ;

b) a nevelés-tárgyakat a tanítók is ugyanabban 
a terjedelemben tanulják, mint a középiskolai 
tanárok ;

c) a tanképesités csak a neveléstan! tárgyakra 
vonatkozzék;

d) a tanítói oklevelek ezek szerint értékileg a
középiskolai tanárokéval teljesen egyenlő értékűek 
s csupán a tárgyiszakképzettségre vonatkozólag 
különböznek. i

III, A tanítók fizetése.
A VI. egyetemes gyűlés határozata.

„3. . . . megállapítjuk és kimondjuk, hogy a 
tanítót tisztviselői állásánál, minősítésénél és szak- 
képzettségénél fogva az állami tisztviselők részére 
megállapított X. és IX. díjosztálya fizetések ille­
tik inog; a magyar tanítóság e két fizetési osztály 
illetményeire való jogát fentartja.

4. Számolva azonban a viszonyokkal, egyelőre 
azt kívánjuk, hogy Magyarországon minden taní­
tónak, aki magyarul tud és magyarul tanít, tekin­
tet nélkül az iskola jellegére — tehát akár 
állami, akár községi, akár felekezeti, akár uradal­
mak, társulatok vagy egyesek által fentartott 
iskolánál működjenek, ideértve a tanítói árva­
házak nevelőit, valamint a kincstári és határőrvi­
déki tanítókat is — egyenlő fizetése legyen: és 
pedig bármily jellegű népiskolánál alkalmazott 
rendes tanító (tanítónő) ugyanannyi kezdöfizetést 
kapjon, amennyi az állami tisztviselőknek XI. 
díjosztály harmadik fokozatában jár s két éven­
ként haladva érje el hat év alatt fizetése ugyanez 
díjosztály felső (1800 koronás) fokozatát; ettől 
kezdve számittassék 5 ötödéves korpótlék 200 
koronával.
" 5. A fizetésen kívül lakbér fejében ugyanolyan 
illetményt kapjon minden tanító, amilyent az 
állami tisztviselők a XI. díjosztályban kapnak. A 
természetben nyert lakás ennek a lakbérnek meg­
felelő legyen.

6. A nagyvárosok és drágább helységek tanítói 
és a családos tanítók kapjanak személyes pót­
lékot;

7. az igazgatók és érdemesebb tanítók a X. 
díjosztály szerint nyerjék fizetősüket s legalább 
hat év alatt nyerjék cl a magasabb fizetési foko­
zatot. Magasabb fizetőosztályba lépés alkalmával 
azonban a szerzett korpótlékok meghagyandók.

8. Fizetését minden tanító készpénzben az állam 
pénztárából kapja, ott azonban, ahol a fizetés 
egyrészc földből áll, maradjon meg továbbra is,

l
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de csak a fizetés egyharmadáig és a fold jöve­
delme kataszteri becslés szerint állapíttassák meg.

9. Az iskolafOntartók a fenntartásra való össze­
get tartozzanak évröl-évre az állampénztárba 
beszolgáltatni;

10. ha azj ískolaföntartók hivatalosan megálla­
pított szegénységük miatt erre képtelenek, a tanító 
minden szerzett jogának tiszteletbentartásával. 
A megállapított kiegészítő fizetést is az állam- 
pénztárból kapja a tanító.

11. Az államosított iskola tanítóinak fizetési 
fokozata az összes szolgálati idő alapján állapi' 
tandó meg,“

IV. Fölügyelet.
Az V. egyetemit gyűlés határozata, 

h. JKönyv 38. oldal.
1. Legyen az iskola nemzeti s amit a törvény 

megkövetel az állami és községi iskolától, ugyan­
azt követelje meg valamennyi iskolától.

2. lantervet csak az állam adhasson valamennyi 
iskolának, de az egyházi oktatás tárgyát és anya­
gát az érdekelt felekezetek állapítsák meg. A 
különböző fokozata iskolák tanterve között legyen 
az összefüggés olyan, hogy a tanuló tanulmányait 
minden nehézség nélkül folytathassa tovább.

3. Az iskolák fölött a fölügyelet, tekintet nél- 
kül az iskolaföntartóra, közvetlen állami legyen. 
A tanfölügyelő hatásköre minden iskolában ugyanaz 
legyen.

7. Az iskolaszékeket, gondnokságokat meg kell 
szüntetni s a tanügyet bele kell illeszteni a köz­
ségi közigazgatásba.

A tanító vagy igazgató legyen a községben 
éppen olyan előadója az iskolatigyeknek, mint 
amilyen a miniszter az országgyűlésen, a tan­
fölügyelő a vármegyén. A tanfölügyelő az iskola­
ügyekben a tanítóval (igazgatóval) levelezzen s a 
képviselőtestület határozatait a tanító hivatalból 
fölebbezhesse.

8. A tanfölügyelő legyen szakember, minősíté­
sét a törvényben határozottan ki kell jelölni. E 
javaslat értelmében ez első sorban pedagógiai 
képesítés legyen.

V. A hivatalos tanítótestület és a 
fegyelmi jog.

A VI. egyetemes tanitógyülés határozata,
1. Magyarország területén bármely jellegű iskola 

tanítója fölött egységes fegyelmi szabályok és 
egységes elvek szerint Ítélkezzenek.

2. A tanítók fegyelmi ügyeit szakértők (tanítók)
intézzék. -

E végből kívánja, hogy:
3. A vármegyei tanítói egyesületek tanító- 

kamarákká alakuljanak át s az 1868. évi 38 
t.-c. 147. §-a alapján a megyei tanító-kamarának min! 
den nyilvános iskola tanítója hivatalból tagja 
legyen.

4. A vármegyei tanitö-kamarák két-két képvise- 
löt küldenek az országos tanitó-kamarába, mely­
nek székhelye Budapest.

®. A megyei tanitó-kamara szervezete a követ­
kező : A tanítók összessége alkotja a közgyűlést 
a közgyűlés választ megfelelő számú választmányt 
s a választmány megalkotja a tanítók fegyelmi- 
bizottságát, melynek neve: tanítók ítélő tanácsa.
A fegyelmi-bizottság tagjai megesktisznek, hogy 
Ítéleteikben az igazságot szolgálják. Az országos 
kamara szintén választmányt alakit s e választ 
mány hasonlóképpen megválasztja ra saját kebelé­
ből az itélőtanácsot.

6. A vármegyei tanitó-kamarák és az országos 
kamara évenként s a választmányok negyed­
évenként tartanak gyűlést.

7. A vármegyei kamarák tagjainak fuvar- és 
napidíj költségeit az Ískolaföntartók födözik • a 
választmányi tagok költségét azonban a kamara 
pénztára fizeti. E végből a kamara tagjai tagsági 
dijat fizetnek s ezt a tanítói fizetést kiadó pénz- 
tár tartozik a tanító fizetéséből beküldeni. Ennek 
a tagsági díjnak a fele az országos kamarát illeti 
s ez ebbő! födözi a hdyisőget és a gyűlésekre 
járó tagok költségeit. (Kívánatos, hogy az orszá­
gos kamara tagjai a legmesszebb menő vasúti 
kedvezményben részesüljenek.; Az országos kamara 
ügyvezető titkára más hivatalt nem viselhet

8. A tanitó-kamarák, bár hivatalos jellegűek, 
de autonomikus jogokkal ruházandók föl. Ezek 
között a legfontosabbak i a vármegye iskolai éle­
tében a belső iskolai élet irányítása, helyi tani- 
tás-tervek módszeres tanmenetek megállapítása, 
tankönyvek megbirálása, ifjúsági és népkönyv.

tárak szervezése s a tanítók fegyelmi ügyeiben 
az Ítélkezés.

A tanitó-kamarák a tanítók fegyelmi ügyeit a 
következőképpen intézik:

9, Állami, községi, felekezeti, társulati és ma 
gániskola tanítója ellen az iskolaföntartó és isko­
lai felsöbbség kívánságára az itélőtanács (fegyelmi 
bizottság) rendeli el a vizsgálatot. A fegyelmi 
vizsgálatot ezután az illető járási föszolgabiró az 
itélőtanács egy tagjával vezeti s a vizsgálat befe­
jeztével az iratokat a kamara fegyelmi tanácsá* 
hoz terjeszti be, A vizsgálat folyama alatt úgy a 
vádló, mint a vádlott valamelyik tanitótársát védő­
nek is kérheti fel, Ítéletet az állami, községi, 
társulati és magániskola tanítója ügyében a királyi 
tanfölügyelő vádjára, felekezeti iskola tanítója 
ügyében a felekezeti tanfölügyelő, vagy tanügyi 
referens vádjára a fegyelmi tanács hoz.

10. A megyei fegyelmi tanács ítélete ellen a 
felek az országos kamara ítélő tanácsához felieb' 
bezhetnek csak s ebben a vádat a közoktatásügy, 
miniszter kiküldöttje képviseli. A vádlott tanító 
ezen is megjelenhet, sőt magát védővel is kép 
viseltetheti.

szer-

Úgy a megyei, mint az országos tanító 
kamarák hivatalos nyelve a magyar,

12, E határozat értelmében a tanitó-kamarák 
szervezésére a VI. egyetemes tanitógyülés fölkéri 
a magyar közoktatásügyi miniszter urat s egyúttal 
a Magyarországi Tanitók Országos Bizottságát 
utasítja, hogy a kamarák szervezését s e szerve­
zet alapszabályait két év alatt készítse el s adja be 
a minisztériumba. Ezt megelőzőleg azonban e 
munkálatát küldje meg a tanítóegyesületeknek is 
véleményezésre. A tanítóegyesületek ez esetben 
azt vizsgálják megi az elkészített tervezet meg 
felel-e az egyetemes gyűlés határozatának.

Népgyülések a tanítóság érdekében.
Legközelebb a következő városokban lesz­

nek népgyülések az államosítás és a tanító­
ság anyagi helyzetének javítása érdekében:

Május 7-en 1 Kassan (előadó Somogyi Béla) 
és Nagyváradon (előadó Zigány Zoltán). 
Kaposváron (előadó Fáber Oszkár).

Későbbi időben: Székesfehérváron és Szol­
nokon,

HÍREK.
, Bartha kontra Havas. Bartha Pál, az 

Állami tanitók egyesületének lemondott fő­
titkára, nyilatkozik. Hosszú cikkben fejti ki 
lemondásának okait. Bizonygatja, hogy ő, 
mint a 21-es bizottság egyik végrehajtó 
közege, korrekt működést fejtett ki. A hi­
bákat Havas Pál elnök követte el. Ezért 
tamadt köztük ellentét. A Havas ellen föl­
hozott legsúlyosabb vádja ez:

Mikor a 21-es bizottság küldöttsége Nei- 
szer osztálytanácsosnál járt, „Havas Pál 
kijelentette, hogy a passzív rezisztencia 
szervezésének szükségességét mondta csak 
ki a 21-es bizottság, ami nem jelenti annak 
foganatosíthat is“. Balogh államtitkárnál 
pedig az elnök ur — a küldöttség legna- 
gyobhfrineglepetésere — „többet“ is mon­
dott. Nemcsak arról biztosította az állam­
titkár urat, hogy fölfüggeszti a határozat 
végrehajtását, de kérte az államtitkár urat 
hogy a 21-es bizottság határozatának ne tu­
lajdonítson semmi nagyobb jelentőséget. Ezt ő 
végrehajtani amúgy sem engedi.

Kíváncsian várjuk Havas Pál elnök ur 
nyilatkozatát: mi igaz ebből és a többi, ke- 
vésbbé súlyos vádakból. Elhamarkodva Ítélni 
nem akarunk.

A felekezeti oktatás legfrissebb barátja.
Náray-Szabó államtitkár is a felekezeti oktatás 
barátja. A pécsi püspökhöz ugyanis egy község 
állami iskolájának ügyében az államtitkár a kö­
vetkező leiratot intézte: „Nem látom szükségét 
annak, hogy ott, aliol a felekezet a meglevő s 
magyar nemzeti célokat szolgáló iskolája fej.

leszteni tudja is, akarja is, állami iskola 
veztessék.

Ez természetesen nem esupin a szóban forgó 
községre nézve, de áltálában ti áll a készséggel 
nyugtatom meg Méltóságodat, hogy kulturális és 
magyar nemzeti szempontból is elismerésre méltó 
törekvése elé, mellyel az iskolaügyet még áldo­
zattal is rendezni kívánja, nemhogy akadályokat 
nem gördítek, de az eredmény biztosítása érde­
kében tőlem telhető támogatást is nyújtok. Ezért, 
ha csak módját ejthetem, az építkezéshez haj- 
landó vagyok az esetben is némi segélyt enge­
délyezni, ha ez iránt a hitközség kellő módon 
folyamodik."

Ilyenek a mi szimatpolitikusaink! Sohse volt 
hálátlan dolog a jövő-menő kormányok és szak- 
miniszterek fölfogásának hívéül szegődni. Ma a 
reakció szekerén lehet diadalmasan előrejutni, 
ergo ma „nem látom szükségét" az államosításnak. 
Tegnapelőtt még gőzerővel államosított minden 
ügyosztály és tirádákat zengett az állami iskolák 
nemzeti föladatáról. Holnap?Eh,várjukmeg,ki lesz 
holnap a miniszter! Abból aztán megfogjuk tudni, 
hogy a miniszter tanácsosai miért fognak lelke- 
sedéssel lángolni,,,

Hanem arra mégis kiváncsiak vagyunk, miben 
merül ki a szóban forgó püspök ur áldozatkész- 
sege, ha az államtitkár már most némi építkezési 
segélyt igéi- be. Holt bizonyos, hogy a stóláu 
kivül az egész fizetést az állam fogja kiizzadni.

Emlékezzél, szives olvasó, a Néptanítók Lapja 
pályázataira! ...

Az állandó passzív rezisztencia és or­
vossága. A „N. Népművelésiben Czabán Samu 
a tanítók nagy nyomorúságáról szólva, ezt mondja':

Csodálhatni-e, hogy ilyen anyagi helyzetben 
kénytelen a szellemiekben is elmaradni? Az isko­
láknál alig számbaveliető, tendenciózus könyvtár 
tudásvágyát ki nem elégíti, saját fizetéséből tet­
szése szerinti müveket éppen a nyomorúsága miatt 
nem rendelhet s igy lassan-lassan egyenként sza­
kadoznak el azok a láncok, amelyek a haladó kor 
fölvilágosodást hirdető eszméihez fűzték. A taní­
tóval bánnak ily könyörtelenül, akitől megvárják, 
hogy vasfegyelmet gyakoroljon érzelmein, indula- 
tain; apja legyen egy sereg gyermeknek, nevelje, 
vezérelje, oktassa őket- tűrje a szülök szemre- 
hányásait, kifakadásait; robotoljon nap mind nap 
a testet-lelket ölő, miazmákkal teli iskolában; és 
mindezek tetejébe érezze a fölsőbbség nem egyszer 
»gazságtalan bánásmódját s végül töprengjen 
afölötti honnan szerezzen most cipőre, ruhára, 
oivosra, patikára, fára stb.-re, kitől kérjek most 
kölcsönt, kit kérjek föl egy újabb váltó aláírá­
sára ? Ki hiszi azt el, hogy ilyen lelki állapot mel­
lett a tanító hivatását teljesíthesse s úgy teljesít­
hesse, mintha az anyagi gondok nem nyomnák 
nem keserítenék el ?

Nem kell fenyegetőzdni 1 A passzív rezisztencia 
már rég pusztít Magyarország iskoláiban. Ne ámít­
suk magunkat, mert lehetetlenség az, hogy én, 
Czabán Samu, az anyagi gondoktól agyongyötört 
ember, mindent elfelejtsek, amikor az iskola kü­
szöbét átléptem. Mert mi köti le leginkább figyel- 
műnket? Nem az-e, ami legközelebbről, legjobban 
érdekel s van-e az én lelkemhez, lehet-e közelebb 
a családomnál, mely szintén harmonikusan illesz­
kedik bele a nép fogalmába, amelynek javáért itt 
is, ott is munkálni kötelességünk! Akinek az em­
beriség tökéletesedése, fejlődése, haladása iránti 
szeretet van a szivében, annak minden erejével 
munkálni kell a passzív rezisztencia megszűnésén • 
ez pedig csak egyetlen módon lehetséges: tisztes­
séges megélhetést s nem éhbért, nem alamizsnát 
kell biztosítani a tanítóságnak I

”e™ kel1 szabadság és előmenetel!
(Oyásztamtácskák gyászhatározata.) A Győrvidéki 
Tanítóegyesület tóközi járásköre Encsén tartotta 
tavaszi közgyűlését, melyen résztvett Matavovszk,, 
Béla kir. tanfölügyelő is.

A közgyűlés foglalkozott a Szövetségnek n, óv
vasiatokká“™ gyUléfe ?lé kerU1(> határozati ja- 
vasiatokkal. Magyar Aroacl kónvi f/íte«uA« i,előadó, akinef javasltáraaTör” állást^orría

ji^ESsa^nssssíssí. aaffifíSa.í'ísssL*
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képzés által a szükséges kvalifikációval rendelkezik. 
szUks6gesnek látják azonban a járási iskolaláto­
gatói állások szervezését kiválóbb tanítók ré- 
szőre.

Magyar „fö“-tanitó ur, aki ezt a javaslatot tette, 
fél évvel ezelőtt még ünnepelte a győri tanítók 
bankettjén a sajtóbizottság szervezését ajánló 
Takáts kartársat. Most már nem kell neki se sajtó- 
bizottság, se tanl'ölügyelő. Bizonyosan arra számit, 
bogy van a boldogulásnak más útja is. Csodálko­
zunk azonban a tóközi kör tagjain, akik ilyen ha­
tározati javaslatot elfogadtak és ezzel még meg- 
gyalázóbbá tették a győri esetből kifolyólag a 
tanítóságnak adott pofont.

Ámbár rájuk nézve megtaláljuk az enyhítő kö­
rülményt : papi csizma alatt vannak és nein mernek 
moccani, mikor ilyen indítványt tesz valaki, aki a 
papok és fölsöbbségek kedvét keresi.

Mi kell a polgári iskolának ? . . „ önök, 
t. olvasók, azt fogják felelni: Jó szervezet. Jó 
tanterv. Jó fölszerelés. Gyakorlati irány. Jól 
képzett és tisztességesen díjazott tanárság. És 
főképpen: az ország iparosodása, hogy támadjon 
itt egy tevékeny, produktiv, erős polgári osz­
tály, amelynek igazán szüksége van a polgári 
iskolára, a produktiv pályákra nevelő nemzeti 
középiskolára, inig a mai polgári iskola legin­
kább csak nyomorgó kishivatalnokokat képez. 
Ilyeneket és hasonlókat fognak Önök mondani, 
t. olvasók, a cimben fölvetett kérdésre. Önök 
azonban naiv emberek. A polgári iskolának nem 
ez kell. Hanem az kell neki, hogy a budai Pe­
dagógiám növendékei, a polgári iskolai tanár­
jelöltek zászlót kapjanak. Az bizony, zászlót!

És kapnak zászlót. A Pedagógiám ifjúsága 
zászlószentelésre készül. A hires intézet igaz­
gatója ékesszavu körlevélben jelenti, hogy a pe- 
dagógiumi ifjúság már régen akar

„erős és müveit magyar polgári elemet nevelő 
ideális céljainak kifejezéséül szolgáló szimbó­
lumot, zászlót szerezni magának".

Továbbá ujjongva jelenti az igazgató ur az 
örömhírt, hogy ezentúl nagyszerű lesz a polgári 
iskolai tanárképzés, mert

„egész ianárnemzedékek fejlődésére jelenté­
keny momentum gyanánt sikerült a vezető kö­
röknek a zászlóavatás ünnepélyére gróf Zichy 
■János vallás- és közoktatásügyi miniszter ne­
jét, szül. gróf Zichy Margit csillagkeresztes és 
palotahölgyet megnyerni zászlóanyául".

Hipp, hippi Hurrá 1 Éljen! Magyar polgári 
iskolai oktatás géniusza, tűzzél rózsakoszorut 
fényes homlokodra, uj Ösvényre tér egész tanár- 
nemzedékek fejlődése, mert miniszterné, dupla 
grófné, csillagkeresztes és palotahölgy, tehát 
rémitően előkelő anya fogja szülni a zászlót a 
dicső Pedagógiumnak! ... De talán nemcsak 
zászlót fog,szülni az előkelő zászlóanya, hanem 
udvari tanácsosságot is valakinek. És ez a fő, 
meg a demokratikus polgárnevelés. Éljen, éljem 
éljen!!!

A nép és a haladás baráti a meg a nép 
ellensége, Vagyis: a tanító meg a pap. Ez a 
kettő egyre gyakrabban kerül szembe egymás­
sal. És minél gyakrabban, annál jobb. Küzde­
lem fejlődik ebből, amelyben az igazságnak 
győznie kell. Most még a pap kezében a hata 
lom és a pap a rendelkezésére álló összes ha­
talmi eszközöket — sőt ezenkívül nagyon gyak­
ran az aljas denunciálást és rágalmat is — 
harcba viszi a tanító ellen. De készül a nagy 
tanítói szolidaritás, közeledik a demokrácia győ­
zelme és vezéré lesz a községben a haladás 
bajnoka, a nép barátja: a tanitó. A pap pedig, 
a haladás kerékkötője, a nép ellensége, vissza­
szorul a templomba, ahová való. Ezekre gondo­
lunk, midőn egy napilapban a következő hirt 
olvassuk.

Berkes József dr. ottóvölgyi plébános fegyelmi 
vizsgálat elrendelését kérte az ottani tanitó, 
Jurácska Pál ellen. A plébános vádja szerint 
a tanitó vallási kötelességeinek nem tesz eleget, 
nem jár gyónáshoz, izgat a felekezeti iskola 
ellen, hive az állami közoktatásnak és a vallás­
oktatás eltörlésének s ezenfölül nagy _ mértékben 
iszákos. A fegyelmit megelőző vizsgálatot teg­
nap tartotta meg Kováéit Miklós szentszéki ta­
nácsos, tanfölügyelö. Jurácska Pál védekezett a 
vádak ellen s kijelentette, hogy az Iskola álla­
mosítását csupán azért követeli, mert Ottóval-
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gyön a nép a községi pótlékkal, a mezőőri 
költséggel és az úrbéri kiadásokkal együtt száz­
hatvan százalék pótadóval van terhelve a igy 
jó iskolát a község nem tarthat fönn a saját 
költségén.

Százhatvan százalékos pótadó terhétől akarja 
megmenteni a népet Jurácska Pál kartársunk, 
aki — úgy tudjuk — a képviselőtestületnek is 
tagja és általában köztiszteletben álló férfiú. De 
a pap felekezeti iskolát akar, ha megszakad is 
a nép a teher alatt. Tehát pusztuljon a tanitó, 
aki útjában áll.

Reméljük, hogy erről az ügyről bővebb érte­
sítéssel is szolgálhatunk majd.

Iskolák államosítása. Akarják-e, nem 
akarják-e az ország urai az államosítást? — 
az már szinte nem is fontos. Ellentállhatatlan 
erők sodorják közoktatásunkat az államosítás 
felé. Újabban a következő államosításokról 
van szó:

A békéscsabai népiskolák államosítása. A 
békéscsabai községi képviselőtestület, de különö­
sen a tanítók nagy örömmel fogadták ez óv 
elején a közoktatásügyi miniszternek azt a fel­
szólítását, hogy hajlandó a csabai községi 
iskolákat államosítani, ha a község a dologi 
kiadásokat — az iskolák jókarban való tartását 
— vállalja. A község már aláírta a szerződése­
ket, . tehát a békéscsabai iskolák államosítása 
befejezett dolog. Az államosítás érdekében sokat 
fáradt Milder Sándor, a vármegye kir, tan- 
felügyelője.

*
_ Sárvár állami iskolát kér. Sárváron Ferenc 
Ferdinánd trónörökös köteles, mint kegyur, a 
katholikus népiskolát fentartani a nagy földesúri 
haszon némi viszonzásaképpen. A sárváriak évek 
óta _ kérik őt, hogy az iskolát fejlessze, de a 
kérésnek nincs foganatja, a főhercegi alapítvány 
kezelősége nem is válaszol, noha évenként 
300 iskolaköteles kimarad az iskolából és 
ezek úgy nőnek föl, mint a fü. Az ólomlábon 
járó tanügyi közigazgatás tehetetlenségében 
évről-évre kérelmezett. Ezt most a sárvári 
prépostplébános, KÖberl János, megsokalotta s 
a képviselőtestület előtt az iskola államosítását 
indítványozta, illetőleg a képviselőtestületet arra 
kérte, hogy ez az iskola államosításáért tegye 
meg a szükséges lépéseket.

íme, egy helyen azért államosítják az iskolát, 
mert a gazdagoknak kedvező s a szegényeket 
kifosztó, igazságtalan adórendszer mellett a köz­
ség nem képes iskolákat föntartani. Más helyen 
meg azért, mert a rengeteg milliókat hatalmában 
tartó nagyur — gróf, herceg, főherceg vagy 
püspök — kitér az elöl a kellemetlen kötelesség 
elöl, hogy az iskolákra költse óriási jövedelmé­
nek egy parányi töredékét.

Hazaffyas nagy urak a népért, vagy: az 
alkoholfogyasztás fokozása — állampénzen. 
Az agráriusok sajtója a május 5—6 között Buda­
pesten tartandó országos gazdakongresszusra haran­
goz be. A dúsgazdag agráriusok unos-untalan meg- 
pampolják az államot. Az agrárius lapok ezúttal a 
borértékesítés szervezésére vonatkozó javaslat 
mellett ütik meg a nagydobot, amely javaslat kívá­
natosnak tartja, hogy a fontosabb bortermelő 
községekben, a termelők pinceszövetkezeteket léte­
sítsenek, amelyek az állam részéről fontosságukhoz 
mért segítségben részesitendök. Az ország különböző 
vidékein már is működő, vagy csak ezután létesí­
tendő szövetkezetek, pinceegylctck vagy borter­
melő részvénytársaságok egymással középponti 
kapcsolatba hozassanak, hogy ezáltal nemcsak az 
átvételi és eladási árak szabályoztassanak és bizo­
nyos teendők közös költségen legyenek végez­
hetők, hanem azért is, hogy a belfoyyasxtás 
emelése, valamint a kivitel előmozdítása érdeké­
ben nagyobb arányú és egyöntetű akció legyen 
életbeléptethetö.

A szőlőbirtokos agráriusoknak tehát nem elég 
az alkohol eddigi gyilkos pusztítása. Országos 
szervezkedést akarnak többek között „a bel fogyasz­
tás emelése“, másszóval a részeyeskcxlés, az ezzel 
járó testi, szellemi, erkölcsi, anyagi züllés és nyavalyák 
terjesztése érdekében. És mindezt az állam pénzén! 
Ilyenek ők, a hazafiak. A haza segítségével akar­
ják pusztítani a haza lakóit, csakhogy ők jó áron 
adjanak túl a boraikon.

Szabad-e káromkodni? Kaptuk és kommen­
tár nélkül kiadjuk a következő levelet:

Tekintetes Szerkesztő Ur! Furcsállottam annak 
ideién, hogy sokaknak nem tetszett az Uj Ivor-
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szak hangja. Pedig hát a mi elkeseredett hangu­
latunkhoz képest túlságosan enyhe a hangja. 
Hiszen gyakran legjobban esnék nagy hatalmasat 
káromkodni ama hallatlan dolgokon, amik ebben 
a kétségbeejtően fekete országban megtörténnek 
B szó nélkül megtörténhetnek! Talán megkönnyeb­
bülne az ember, ha jól kikáromkodhatná magát.

Most például behozták az ingyenes népoktatást. 
Nem, nem 1 ■.. Nem az a baj 1 ,,, Hanem, hogy 
hogyan hozták be!,,, És hogy kinek a javára... 
Az állam busásan kárpótolja a szegény meg­
rövidült felekezeteket. És az állami pénzre a 
legtöbb helyen rátenyerelnek a csukások. Némely 
helyre még le sem érkezett a meghatározott 
összeg és a csuha már kaparintja maga felé.

Újvidékről vagyon szó, Arról az Újvidékről, 
amely halhatatlanná tette nevét a kongregációs 
botrányok annaleseiben. Fölment innen a kérvény, 
a kath. hitfelekezet kérvénye — nem tudom hány 
száz melléklettel — az „ideális liberalismus* 
központjába. Kér pediglen a hitközség egynéhány 
ezer koronát. Megkapja. Ezt nagyon jól tudta 
dr. Ámon Pál plébános ur is, aki címzetes 
kanonok, nagyságos ur s püspöki jelöltségre 
reményes. Egybehívta tehát a hitközség képviselő- 
testületét, hogy a 22 kath. felekezeti tanítónak 
egy-egy öl fát szavaztasson meg. Ez vala az ülés 
első pontja. Sok fényes, kenefteljes beszéd után, 
amelyek kifogyhatatlanok voltak a sajnálkozás­
ban —■ födözet hiányában e kérést elutasították, 
Az ülés második pontja Ámon Pál dr. ur, 
nagys. c. kanonok kérvénye vala fizetése emelése 
tárgyában.

S ime, láss csodát, te emberfia!
A sajnálkozások megszűntek, az adakozói 

lelkesedés nőttön-nőtt. De sőt a fölemelendő 
összeg is nőtt szájról-szájra. Mig végül évi 
2100 (kettöezeregyszáz) koronában állapították 
meg. Értsd meg jól tanitótársam : nem a fizetését 
állapították meg a nagyságos urnák 2100 koroná­
ban, hanem 2100 koronával emelték a fizetését, 
egy pap fizetését, akinek a cölibátus értelmében 
se fia, se lánya nem lehet! 2100 koronával, 
amennyi fizetést két családos tanitó élvez — 
élvez!! — egy esztendőre, amiért 120 tanulóval 
teletömött disznóólakban emészti az egészségét,

De honnan vegyenek erre a 2100 koronára 
födözetet, ha a tanítók fájára nem jutott? 
Honnan?!.. ,

„A tandijkárpótlás kérvénye elintézés alatt
van. Ha leérkezik, abból emelik nagyságos
dr. Ámon Pál c. kanonok ur fizetését."
Igenis igy szól — ha nem is szóról-szóra — 

a határozat.
Azt hiszem, ehez nem kell kommentár! Ideáli- 

sabban nem szemléltethetjük az „ideális libera- 
lismus" eredményeit,

A tanitó számára nincs fa. Legföljebb kopor­
sóra. Ámde ugyanakkor a feneketlen pápzsákot 
a kirepedésig tömik abból a tandijkárpótlásból, 
melynek megszerzésén tanítók százai váltak 
köhögés roncsokká s dőltek ki a rettentő 
robotból.

S még csak ne is káromkodjunk!
Szerkesztő ur, ezek után szabad-e károm­

kodni ? ...
Egyébként maradtam Szerkesztő urnák igaz 

hive X. Y.
„Tanító“-gyűlés. Egy komáromi lapban 

olvassuk, .hogy valami tata-kisbéri kath. tanítók 
köre április 27-én tartotta meg évi közgyűlését. 
Ott volt a komáromi főispán, alispán, tanfel­
ügyelő, Giesswein Sándor prelátus, sőt még lovag 
Ember Károly is!

A gyűlésen fölszólalt lovag Ember Károly, aki 
azt vitatta, hogy a kath. iskola mindenkor van 
olyan, mint az állami vagy a községi; Szabó 
Bertalan almáéi tanitó pedig azt jelentette ki, 
hogy Magyarországot csak a kereszt és a 
rózsafüzér tarthatja fönn újabb ezer évig. Majd 
Pásztor Imre keszthelyi tanitó tartott előadást a 
Népszövetségről. Végül kimondta a közgyűlés, 
hogy a kör tagjai testületileg belépnek a keresz­
tény szociális szakosztályba. Ezzel a közgyűlés 
után a vasúti vendéglőben bankett volt, ahol 
számtalan felköszöntő hangzott el.

Hát azon a gyűlésen igazán megható hülye­
ségeket tálaltak föl a szegény papcselédek. De 
minek hittak olyan előkelő tanukat a szamár­
kodásukhoz?... Vagy a főispán, alispán, tan­
felügyelő— ez a három világi és pártatlan (! f) 
ur — arra való volt, hogy segítsen beterelni a 
szegény kis birkákat a „keresztényszociális* 
nyájb*?...
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Síire Jó az egyházi vagyon ? A nyitrai egy

liázmcgyo elhunyt püspöke, Bcnde Imre vőgronde 
let hátrahagyása nélkül halt meg. A Kolonics-féle 
egyezmény értelmében azok a főpapok, akik ki­
rályi kinevezésükkel nyerték javadalmukat, királyi 
jóváhagyásra szorulnak, hogy végrendelkezhesse 
nek. Az elhunyt püspök nem szerezvén meg a 
királyi jóváhagyást, nem élhetett a végrendelkezés 
jogával s igy most az említett egyezmény értei 
méhen hagyatéka három részre oszlik, egyharinad 
részt kap a nyitrai egyházmegye, a másik barma 
dot a rokonok és a harmadik rész a kincstárt 
illeti. A hagyaték, mely körülbelül 3,000.000 koro­
nát test, készpénzből, házból és abból az illetmény­
ből áll, melyet a jelenlegi nyitrai püspök gazda­
sági visszatérítés címén Bende püspöknek, illetőleg 
a hagyatéknak fizetni tartozik. Ez az összeg 
140.000 korona, mely összeget gróf Batthyány 
püspök üt év alatt évi egyenlő részletekben tör­
leszthet és bizonyára szívesen is törleszt olyan 
jövedelem fejében, amelyből három milliócskát 
lehet megspórolni — rokonok számára, tehát ma­
gáncélokra és amellett rongyos kis alapítványokkal 
még azt a hitet is ébren lehet tartani, hogy a 
püspökök óriási jövedelme közcélokat szolgál

A kongregáció, mint besúgó. Nem isme­
retlen fogalom az U. K. olvasói előtt. Volt 
alkalmunk a kongregáció erkölcséről kiáltó esete­
ket bemutatnunk. A legújabbal Zomborról Írják :
A zombon kongregáció tagjai vallás elleni izga­
tás vétségé miatt büntető följelentést tettek Faber 
Oszkár fővárosi tanár és dr. Pataj Sándor ellen, 
akik a szabadgondolkodók Voltairé-Egyesületé- 
nck meghívására Somborban előadást tartottak 
s ebben erősen támadták a klerikalizmust. Az 
ügyet, amely iránt a városban nagy az érdeklő­
dés, dr. Zsoldos Benő büntető bíró fogja tár­
gyalni. OJ

A szent skapuláré és a kultúra. Apró, 
nyomorult Kisközség az Ipolysági járásban, úgy 
hívják, hogy 'fosa. Alig 30-40 ház húzódik meg 
benne, alig 2-300 lélek lakja. Kéne neki terjesz­
kedésig fejlődési alap - nincs. Kéne neki egész­
ségügyi, közigazgatási, nőpoktalási kultúra — nincs. 
Semmi sincs, csak nyomorúság és pap van Ez a 
hivatás minden mást szolgál, csak a kultúrát nem. 
bot art neki. Hizlalja a bigottságot, növeli a sötét- 

. SCget. .
Valaki kint járt Tésán és ebből a sötétségből 

behozott egy darabot mutatónak. Kihúzott egy 
madzagokra varrt piszkos ruhadarabkát.

— Tudják, mi ez ?
darab<XyCrClC'|ÍÍtélC’ kötószer’ 8zatyi”gra varrt folt-

— Egyik sem, ez skapuláré.
— Mi a csoda az ?
-,,Kc=T,Zer. Tésán a kathoükus plébános árulja 

" 1 erert es ozt a kis könyvecskét mellé 8 fillérért 
Megér a kettő 4 fillért.

— Nézzük csak 1
Csakugyan eltaláltuk: kettős ágú szatyingra 

varrt két darab folt. . A szatying kettős ága a 
nyakba jön : egyik folt elöl, a másik hátul lóg le.
\ lsei heted az inged alatt, az inged fölött: ahogy 
neked tetszik. A pap, a tésai pap azt mondja! 
hogy ez a két rongydarab a Szűz Mária szoknyájá­
ból való. Ezt is elhiheted.

A könyvecske pedig szól a szent skapuláré- 
társulatról. A skapuláré magától a Szűztől ered 
aki egy szép nyári napon 1251-ben azt mondta 
•Szent Simonnak, a karmelita-rend főnökének :
- Simon fiam, nesze a skapuláré, amely min- 

denkif, aki viseli, haláláig megóv életében a földi 
veszedelmektől, halála után pedig az öröktüztől- 

Simonnak sem kellett több, megalapította a 
• zent skapularé-társulatot, amelynek tagjai ama 
bizonyos nyakba akasztott feltdarabok révén a 
következő előnyöket kapják:

1. Kiválóbb módon részesülnek az imákban és 
altalaban az Anyaszentegyház összes kegyelem- 
kincseiben.

2 Megőriztetnek az örök tüztől a Szűz hathatós 
közbenjárása folytan, , ha a skapulárét éjjel-nappal, 
főképpen haláluk óráján magukon viselik

3 De csak úgy őriztetnek meg, ha bizonyos 
imádságot elmondanak, vagy szerdán és szombaton 
a húsételtől tartózkodnak, esetleg ehelyett a pan 
előtt más kötelezettséget vállalnak magukra

Elég, ugy-e? Ezekből már látni méltóztatik
T a|L!m,berÍ,egyUgyti8égnek- a bizottságnak, á 
lelki sötétségnek mekkora foka szükséges ahhoz, 
hogy ilyen szent skapuláré-féle hókusz-pókuszok- 
ka! üzletet lehesse? kötni, lelket-testet gúzsban

tartó üzletet, amely még a konyhára is hoz valami 
hasznot. Furcsa, ugy-e, hogy a XX. században is 
akadnak kétlábú tollatlan állatok, akik elhiszik a 
szatyingra kötött rongyok hatalmát az elevenek 
és a holtak fölött, mert a pap mondja nekik. 
Szomorú ez, ugy-e ?

Már most tessék a kultúrának befészkelni oda, 
ahol a pap ilyen apró-cseprő üzletekkel leszögezi, 
nem engedi elmozdulni a középkort! Tessék itt a 
tanítónak jó munkát végeznie !

Mily mértékben méltók a tanárok tisz­
teletre ? A délvidéki középiskolai tanáregyesület 
vasárnap bucsutisztelgést tett Cseruoch János 
érseknél, Csernoch kijelentette, hogy mindig nagy 
tisztelője volt a tanároknak olyan mértékben, 
amilyen mértékben azok ct, vallást tisztelték. 
A küldöttségben egész délvidék minden intézete 
képviselve volt s most legalább minden közép­
iskolai tantestületben referálhat a küldött arról, 
hogy a tanárnak pedagógiai, tudományterjesztö 
munkája nem hoz tiszteletet, íderikalizmusa ellem 
ben igen.

A visszafelé elsült ágyú.
Viharos tanitór/yülés Temesváron, —

I. A törénet bevezetése.

Temesvár szervezett munkássága április 
23-án nyilvános népgyülést tartott az isko- 
Iák államosítása és felekezettelensége, vala- 
lamint a tanítók anyagi helyzetének gyö­
keres javítása érdekében és tiltakozásul a 
Szabad Egyesület fölfüggesztóse ellen. Olyan 
természetű gyűlés volt az, mint a buda­
pesti virágvasárnapi gyűlés.
. A,ki a munkásmozgalmat csak egy kissé 
is ismeri, az tudja, hogy a szociáldemo­
krata munkásság ezeket a gyűléseket nem 
azért tartja, hogy a tanítókat politikailag 
a maga táborába hódítsa. Hiszen fennen 
szárnyal a büszke jelszó: „A munkásosz­
tály fölszabadítása csak a munkásosztály 
müve lehet /“ A munkásság tehát a speciáli- 
san szociáldemokrata programm keresztülvi- 
telehez nem keres fegyvertársakat a pol­
gári osztályból. (Aki tudományos meggyő­
ződésből mégis csatlakozik hozzája, azt 
nincs joga visszautasítani.) A nem speciáli­
san szociáldemokrata progresszív elvek meg­
valósításához pedig úgyis kap fegyvertár- 
sakat a polgári osztály azon rétegeiből 
amelyeknek szintén érdekükben ál! a de’ 
mohra ti kus haladás. Tehát a szociáldemo­
kráciának — mondtuk már több Ízben — 
semmi szüksége nincs arra, hogy a taní­
tóktól politikai szolgalatot kérjen. Csak jó 
iskolákra, jó népoktatásra van szüksége 
A szocialisták csak azt akarják, hogy az 
uj nemzedék no buta papi babonákban és 
szomorú analfabetizmusban nevelődjék ; azt 
akarják, hogy az uj nemzedék világos fejti 
jól képzett és a továbbmiiveló'désre hal­
andó legyen. Az ilyen numkásnemzedóket 

könnyebb szervezni a munkásosztály érde-
kemek megvédésére; ezé*’t követelik a szo­
cialisták a jo népoktatást és — ami ennek 
egyik alapföltétele — a tanítóság tisztes­
séges díjazását.

Ezek szerint a tanítóságra nézve úgy áll 
a helyzet, hogy a szocialisták önként nyuj. 
tott támogatásáért viszonzásul semmit sem
S miórí1’ CSf ..becsületes tanítói munkát. 
Ls miért ne adnok ezt meg ? Miért ne kttz-
denenk a babona cs a tudatlanság ellen ? 
Mrnrt ne terjesztenek a természettudományi 
es kőzgazdasagi megismerést ? Hiszen tud­
juk, hogy ez az ut vezet népünk és nem zetünk boldogulásához, buzink"nagyság! 
hoz. Azt mondjak: ez az ut vezet a szo­
cializmushoz is . . . Ha ez igaz, akkor 
bazank nagyságának, nemzetünk boldogu­
lásának es a szocializmusnak útja egybe

okosság azt mondja nekik, hogy ilyen ha­
talmas politikai és gazdasági erőt fölhasz­
nálatlanul hagyni ostobaság volna, sőt több 
mint ostobaság: a nemzet ellen való bűn. 
Amit ők, a nálunknál sokkal erősebbek cs 
hatalmasabbak, elfogadnak, azt mi botorul 
visszautasítsuk! ? Aki ezt kívánja tőlünk — 
akár tahitó, akár más — az minekünk ellen­
ségünk. Ha tudatlanságból teszi, akkor test­
véri szeretettel föl kell világosítani. Ha 
gonoszságból teszi, ha mint ellenségeink 
aljas, bérence teszi, akkor ártalmatlanná kell 
tenni, meg kell vetni, magunk közül ki kell 
nézni.

t Temesvárod az történt, hogy egyes kar­
társaink a szocialista „beavatkozás“ vissza­
utasítása és a csuhás uralomhoz való ra­
gaszkodás demonstrálása céljából tanitó- 
gyülésjj erőszakoltak ki. A mi biztos 
tudomásunk szerint a tiltakozó gyűlés esz­
méje a kongregációban és a kath. népszö­
vetségben született nieg. A temesvári és 
vidéki kartársak többsége előzetesen semmit 
sem tudott erről az ostoba és gonosz terv­
ről. ICényszeritették ó'ket a gyűlésre. Hogy 
kik és miféle érdekből kezdeményezték az 
egész hajcihőt, az kiviláglik abból, hogy 
az egyik fővezér egy temesvári kanonoknak 
a fivére, a, másik áll. iskolai igazgató, kán­
tor, kincstári dohánytermelő stb. Önzetlen 
férfiak.

Mi nem voltunk közvetlen tanúi a meg­
tartott gyűlésnek, tehát csak kívülről jövő 
tudósítások alapján számolhatunk be róla. 
Azt tudjuk, hogy vasárnap az „Alkotmány“ 
— a csukások szócsöve — temesvári táv­
irat alapján úgy számolt be a gyűlésről, 
mint a szocialisták ellen való diadalmas 
tüntetésről. A cstihásujság azonban ezúttal 

^zddott. A gyűlés a papcselédek csúnya 
olsülesóvel végződött. Kitűnik ez abból, 
10gy a kartársak nem a gyönyörűséges 

„tüntetés“ tervezőjének és elnökének hatá­
rozati javaslatát fogadták el, hanem c^y 
ellenj’avaslatot. De kitűnik ez abból is, bog

A tamtóságtói tehát csak intenzív nép­
ok tatoi munkát var a szocializmus. És ilyen
SV<?e’'i0gtad-i“k1eI il szocialista támoga- 
tast ? Sót utasítsuk vissza!? Justh Gyula 
gróf Batthyány Tivadar, Holló Lajos és tár- 
saih elfogadjak a szocialista támogatást egy 
közös nagy cél érdekében, mert \ politikai

a lemesvan Újság“ és még inkább a 
„Aeitung“ ■ a klerikálisok helyi szócsövei 
~ ,™aJd megpukkadnak a dühtől és kvá- 
tifakalhatatlan módon gyalázzák az ellen ja­
vaslat benyújtóját, Szeilcr Miklós igazgatót, 
„aki a Bokányi-féle mindent felforgató tö- 
rekyesekbez szegődik“. Az ilyen klerikális 
kopködes azonban csak becsületére válik 
annak, akit ér.

Ahogy mi a dolgokat innen látjuk, Te­
mesváron röviden ez történt. Néhány pan- 
cseled-tamto érdemeket akart szerezni a 
gazda,nal. Ezért akartak tüntetni a szo­
cialista mozgalom ellen, amely kulturmozga- 
lom, tehát szükségképpen papellenes.. A mód­
szer amelyet alkalmaztak, jezsuita-módszer : 
alattomos, denunciáló, inkvizitórius, mások 
anyagi romlására törő. Ugyanis azt akarták 
erőnek erejevel kihámozni, hogy kik azok 
a temesvári tanítók, akik a szocialista gyü- 
ies előkészítésében részt vettek és a szó- 

S rokonszenveznek ; ha ez a szán­
dékuk sikerül: a papok és a hatóságok 
kivégezhetik a bűnös kartársakat. Szándó- 
ínk nE1!, irf,n/ban scm sikerült. A csuliá- 
lr"fkaftak mef sebükre az óhajtott
ugrottá Í,pA «szoc,a !sta“ (?) tanítók nem 
ugrottak be, nem állották kötélnek, nem 
szonokoltak, hanem engedték, hogy a pap- 
cseledek beszeljenek és magukat" alaposan 
blamaljak a legostobább és legszolgaibb 
kijelentésekkel, aminő például az, hoL
meg a «I;rmat„ S<j,rh, meS> engem sért 
£?£;■ }°7 emelkedtek a „szocialisták“ (?)
óriás! többségük biztos tudatában és végül 
indítvány tettek, óvatos, keveset mondó 
indítványt, amelynek csak az volt a cél in 
hogy elhárítsa az orvtámadást. Ezt a célt 
dertek es a papcselédek - mint akik
orrahávoínk6”?? H!. eógezlék - bosszú 

xtakl ,R?mclJuk azonban, hogy a
r k ?! SZ° f ’ -ha tovább forszírozzák
Lt ÍÍ i’ -k inak mfS ,nyiItabb határozato­
kat es erősebb arculütéseket is.
tunt EfffJv1 rny,°lc ,kUíün tudósítást kap- 
tünk. Az ügy fontosságára és szimntonn/i- 
kus voltára való tekintettel, a léS et - 
sebbet szoszennt közöljük az alábbiakban :



lull május 5 ÚJ KORSZAK 9

II. Maga a történet.
A gyűlés előkészítése. 

Köztudomású, hogy a szociáldemokrata párt 
április 23-án Tcinesvárott népgyíilést tartott, 
melyen a népiskolák államosítása és minden fele­
kezeti szellemtől való megtisztítása, továbbá a 
uéptanitók nyomorúságos anyagi helyzetének sür­
gős javítása mellett foglalt állást és egyben tilta­
kozott a tanítók szabad egyletének feloszlatása 
ellen.

Minden elfogulatlanul ítélő ember beláthatja, 
hogy ezen állásfoglalás ellen a tanítóságnak van 
legkevesebb oka tiltakozni.

Azonban a temesvári tanítók egy része más 
véleményen volt és alighanem úgy gondolkodott, 
ime itt egy jó alkalom, mikor a hazaffyas és 
„valláserkölcsös“ érzelmek fitogtatásával és egy 
sikerült ellendemonstráció rendezésével bizonyos 
körök előtt érdemeket lehet szerezni. E végből 
nyílt felhívást intéztek a vármegye tanítóihoz, 
melyben őket április 27-ére, Temsvárra: a haza és 
nemzet, de különösen a veszedelemben levő vallá­
sos-erkölcs megmentésére hívták egybe, — alá­
írva: Temesvár szab. kir. város közs. el. nép­
iskoláinak össztantestülete. Az igazság kedvéért 
azonban ki kell jelenteni, hogy ezen felhíváshoz 
a temesvári tanítóság nagyobb részének nem volt 
abszolúte semmi köze és az egész harcrahivás csak 
néhány kongregációé s velük rokongondolkozásu 
tanítónak a müve volt.* Az egybehívok önkényes 
eljárása azután alaposan megbosszulta magát. A 
puska visszafelé sült el s a rendezőknek olyan 
blamázst hozott, amellyel aligha fognak eldicse­
kedni.

Harcra’uivásnak mondtuk a felhívást, de nevez­
hettük volna kedves invitálásnak is egy kis kollé- 
giális és barátságos inkvizícióhoz. Mert pl. ilyen 
kérdések voltak benne: „Mielőtt a szociáldemokrata 
pártnak hálás köszönetünket fejeznek ki, köte- 
1 ességünk kartársainkat megkérdezni: kik appellát­
tak e nemesszivil tanitóbarátokhoz ? Kik eveznek 
Bokányiékkal egy hajón az önzés ,.. stb. vizén ? 
Kik akarják a délvidék békésen munkálkodó taní­
tósága között a kedélyeket felizgatni, az inter­
nacionalizmus magvait elhinteni ? Kik nyújtottak 
jobbot a haza és nemzet fogalmában rejlő köte­
lességek és terhek viselése, a tudományok forrá­
sát és a világ erkölcsi rendjének alapját képező 
pozitív vallás ellen küzdő demagógoknak ? (Ezt 
az elnök a vitát bevezető beszédében igy egysze­
rűsítette: kik hívták ide a szocialistákat ? Mintha 
azok bizony arra vártak volna, hogy mi hívjuk 
őket.) Kik keresik nemzeti önállóságunknak, füg­
getlenségünknek, népünk boldogulásának és a 
haza jólétének kritériumait a vörös lobogó alatt? 
És kik azok a tanítók, akik azt hiszik, hogy a 
szociális bajok, osztályharc, káros és veszedelmes 
megrázkódtatások, nélkül egyszerre orvosolhatók 
és kétségbe vonják, hogy azok a mai társadalmi 
rend keretében csak fokozatosan, de békésen is 
megoldhatók ? (Ez, amellett, hogy körülbelül 
annyit jelent, mint: a türelem rózsát terem, — 
veszedelmesen hasonlít ama bizonyos „féktelen 
ambíció“ kitételhez, amelynek következtében a 
Nópt. Lapja a „Senki lapja“ — lett.) És követke­
zik a harcrahivás : „íme kartársak, ilyen a hely­
zet a maga meztelenségében! (Pedig dehogy 
ilyen.) Ezt zsebredugott kézzel nem nézhetjük, itt 
határozni kell. Jöjjetek el valamennyien!“ stb. stb.

Együtt vagyunk.
Ki legyen az elnök?

Össze is jött vagy 260—300 tanító és tanítónő. 
Hogy mindent elmondjunk, meg kell említenünk, 
hogy a gyűlés látogatottságának biztosításáról 
gondoskodtak az esperesek, de még a királyi 
tanfelügyelőség is. Ment a telefon-felszólítás a 
szélrózsa minden irányában a tantestületekhez: 
óhajtom, megkívánom, hogy a gyűlésen részt 
vegyen a tantestület.

Kilenc óra után föláll Wittenberger József, 
temesvári igazgató és mint a mozgalom kezde­
ményezője felhívja a gyűlést elnök és jegyző 
választására. Éljen Wittenberger! - hangzik. De 
ime feláll egy másik temesvári tanító és kijelenti, 
hogy Wittenbergert elfogultnak tartja, Mező 
Dánielt ajánlja elnökül. . Ez a vidékiek
arckifejezését jelképezi. Nini, hát a temesvári 
össztantestület nem ért egyet ? Mező Dániel

• A mi tudomásunk szerint a temesvári tanítók 
többségét hivatalos presszióval kényszeritették a
papcselédek akciójában, vfiló résztvételre

azonban — elfoglaltságára hivatkozva — nem 
vállalta az elnökséget és igy Berger lett az elnök.

Megnyitó beszédét általános csöndben hallgatták. 
Hogy mit mondott ? Ugyan mit mondhat az, kinek 
fivére kanonok, ö maga pedig a kongregáció 
tagja ?... A szocialisták gyűlésén olyan kitételek 
hangzottak el a vallás ellen, melyek szó nélkül 
nem maradhatnak. Azért tartotta szükségesnek a 
mai gyűlés egybehivását, hogy kitűnjék, vájjon a 
temesvári tanítóságnak van-e része a Bokányi­
féle gyűlés megtartásában. Tiltakozik ama fölte­
vés ellen, mintha klerikális szempontok vezették 
volna. 0 csupán „a hazaszeretet nevében“* vette 
kezébe az ügyet.

Bűnbak, az nines.
Ha tényleg csak az lett volna a gyűlés célja, 

hogy titsztáztalsék azon kérdés, vájjon a tanító­
ságnak volt-e része a szocialisták gyűlésének 
egybebivásában, akkor az elnöki megnyitó után 
akár be is lehetett volna azt rekeszteni. Mert 
abból az általános helyeslésből, mely az elnök 
beszédének ama részét kísérte, hol tiltakozott 
eme feltevés ellen, — mindenki meggyőződhetett, 
hogy itt ugyan bűnbakot nem fognak.

Ez az eredmény úgy látszik nem volt elégséges. 
Úgy festett a dolog, mintha crőnek-erejével bűn­
bakot kellene előteremteni. Következett hát a 
második kérdés. Kik nyújtottak jobbot a haza és 
nemzet fogalmában rejlő kötelességek és terhek 
viselése, (hangsúlyozva) a tudományok forrását 
és a világ erkölcsi rendjének alapját képező 
pozitív vallás ellen küzdő demagógoknak ?

Általános csend. Senki sem jelentkezik . . . 
Végül föláll Tucsek Sándor temesvári tanító. 
,,.?... (Ez megint a dologba be nem avatottak 
arckifejezését akarja jelképezni.) Csak nem tán?... 
Csak nem áll ki bűnbaknak! ? Szörnyűség ! küz­
deni a demagógokkal egy sorban: a tudomány 
forrása, a világ erkölcsi rendje, a vallás ellen. 
Megszólalt. Hogy mit mondott ? A viszonyokkal 
ismerősök tisztában voltak vele, hogy nem kell 
félteni a g. kath. hitközség elnökét. Nem fog fel­
forgató tanokat hirdetni. Ellenkezőleg. Azt mondta, 
inkább maradok szegény (Zárjelben legyen meg­
jegyezve, a szónok temesvári háziúr.), minthogy a 
szocialistáktól koncot elfogadjak, melyet istente­
len, vallástalan alapon nyújtanak. Ezt aztán már 
vegyes érzelmekkel fogadták. Voltak, akik élje­
neztek, de igen sokan mégis úgy vélekedtek: 
első a kenyér.

Utána fölszólalt Mérő, szintén temesvári tanító. 
Hogy mit mondott ? Hát egy pillanatra sem feled­
kezett meg róla, hogy elnökjelölt volt és hogy 
erre a méltóságra való alkalmasságát bebizonyítsa, 
olyan formás kis beszédet rögtönzött, melyet álta­
lános helyeslés kisért, amely tehát sem az egyik, 
sem a másik oldalt nem elégítette ki.

Most jön az ágyú, 
mely visszafelé sül él. 

Most következett a gyűlésnek úgynevezett fény­
pontja. A rendezők, úgy látszik, Lornora Samunak 
szánták azt a szerepet, hogy a szigorúan vett 
valláserkölcsös nevelés mellett azokat a bizonyos 
mázsás érveket fölvonultassa. Ez a fiatalember 
erre különösen alkalmasnak látszott, mert a Dél­
magyarországi tanitóegylet nyári közgyűlésén is 
nagyon reakciós szellemű beszédet mondott. Most 
is leirt és betanult beszéddel jött a gyűlésre, noha 
nem is tartozik a tankerületim. Tehát fölrendelték. 
De pórul jártak vele, mert az egész dolgukat ö 
rontotta cl. Hogy mit mondott ? Pénzért nem le­
szünk a felkinálkozó Jakabok zászlóvivői. Nem a 
néppel való szövetkezést ellenzi, mert hiszen nép­
tanítók vagyunk, de nem akar — úgymond — a 
zsidó érdekeket szolgáló szövetkezés szolgálatába 
állni.

Tovább már nem folytathatta. Óriási zaj és lárma 
keletkezett. Vagy tiz porcig tartó Halljuk és Eláll 
kiáltások után — bocsánatot kért és elvonult.

Most már általánossá kezdett válni a nézet, 
hogy itt a népszövetség keze is benne van a játékban■ 
És az általános , méltatlankodás közepette egy a 
tömegben álló kartás valami nem éppen hízelgő 
megjegyzést tehetett a papokra. Felkapja a szót 
a szomszédja és rohan bősz arccal egyenesen föl 
a pódiumra. Na végre itt egy ember, ki már betelt 
a sok valláserkölcsös beszéddel és meg fogja mon­
dani, hogy első-, másod- és harmadsorban mi kell 
az éhes tanítónak. És megszólalt: T. hölgyeim és

* A hazaszeretet nevében hazudnak az embe­
rek legtöbbet. Setrk.

uraim! Ott hátul folyton közbeszólnak és nem 
egészen tiszteletteljesen nyilatkoznak a papokról. 
Pedig jegyezze meg magának mindenki, ki a pa­
pomat sérti, az ... engem sért..,?.,. De ezt már 
nem magyarázom, hogy mit jelképez.

Égy okosabb klerikális.
Még nem fogytak ki a szónokok. Jött Rolko, 

ugygnystak temesvári tanító. Mit mondjon az, ki a 
keresztet állandóan a gomblyukában hordja ? 
Ugyanazt, mit az előtte szólók. De azért egy lé­
péssel mégis tovább ment. Levonta annak a sok 
közbeszólásnak, amellyel a nem népszövetségi 
tagok a beszédeket kisérték, a konzekvenciáját és 
figyelmeztette az iskolaföntartókat, hogy a tanítói 
fizetések rendezését immár tovább halasztani nem 
lehet, mert amint a megnyitatkozó hangulatból 
látja; a tűrhetetlen nyomor * fültartóztatlanul a 
szocializmus karjaiba hajtja a tanítóságot.

A többség szava.
Az ellenzék, mely minden előzetes szervezés 

nélkül csak ott a gyűlésen alakult ki, eddig a 
Vitában csak közbeszólással vett részt. Végre a 
másik oldalról jövő állandó provokálásnak engedve 
(oda álljanak ki a platzra, ha van mondanivalójuk 
stb. stb.) föllépett Szciler szakálházai igazgató. 
Hogy mit mondott? Keveset. A vallástanitás le 
le van téve az arra hivatottak kezébe. Azzal mi 
ne törődjünk. A mi kötelességünk az erkölcs ter­
jesztése. Senkinek eszeágában sincs, hogy ebbeli 
kötelességének eleget ne tegyen — és előterjesz­
tette a következő határozati javaslatot:

A mai gyűlésből kifolyólag a jélenvolt tanító­
ság. kijelenti, hogy a maga részéről köszönettel 
fogadja bármely országos pártnak (de leg­
szívesebben valamennyinek) jóakaratu támogatá­
sát, ha az a tanítóság sanyarú és nyomorúságos 
anyagi helyzetének javítását célozza. A hazafias, 
valamint a valláserkölcsi nevelést és tanítást 
illetőleg tiltakozik azon feltevés ellen, mintha a 
tanítóság csak egy percre is megfeledkezhetett 
volna a törvényben előirt kötelességeiről. Tilta­
kozik továbbá az ellen is, hogy bármely politikai 
párt céljaira felhasználtassék és ezáltal a tanító­
ság között az úgy is hiányos egyetértés meg- 
bolygattassék.

A feketék javaslata.
Mészáros János (megint csak temesvári) tanító­

nak volt kiosztva a szerep, hogy a hivatalos ha­
tározati javaslatot előterjessze. Hogy miért tartotta 
annyi ideig a zsebében, az az ő titka. A javaslat 
szószerinti szövegét nem sikerült megszereznünk, 
de körülbelül az volt a lényege, hogy a tanítóság 
visszautasítja a szocialisták felkinálkozásál és helyze­
tének javítását bizalommal várja az illetékes 
faktoroktól. (Várhatsz babám .. . dúdolta néhány 
kartárs.) Szó volt a javaslatban a szabad gondol­
kodó tanítók által követett iránynak helyteleníté­
séről stb.

A józan ész győz, az elnök 
óvást emel ellene.

Szavazásra került a dolog és a gyűlés a sok 
Beszéddel agyontámogatott klerikális határozati 
javaslatot elvetette és nagy többséggel a Szeder- 
féle javaslatot fogadta el.

Mintán az elnök még bejelentette, hogy határo­
zat elleh, óvást étnél (alighanem a sóhivatalhoz 
akarja megfölebbezni), berekesztette a gyűlést.

A tojásba zápult telegramul. 
De azért még nem volt vége. Volt még egy 

szereplő, ki a zsebében szorongatott egy írást. 
Fölment a pódiumra és a fontiekhez hasonló be­
vehető beszéd után a miniszterhez intézendő 
Üdvözlő táviratot olvasott föl és ajánlott elfoga­
dásba, melyben majdnem szószerint benfoglaltatott 
az elvetett Mészáros-féle javaslat. De az általános 
zaj dacára észrevették a csalafintaságot és leintették.

A tudósító zárószáva. 
Kartársak! A nép az ország több városában 

fogja a tanítói nyomor megszüntetését követelni. 
Álljatolt talpra és hasonlóan a temesmegyeiekhez, 
utasítsatok vissza minden kísérletet, mely bennete­
ket önmagatok ellen akar fölhasználni. Ne higyjetek 
akkor sóm, ha a haza, a nemzet és a vallás nevé­
ben szólnak hozzátok. A tanítói nyomor meg­
szűntetésének követelése nem lehet hazafiatlan 
kívánság. 32,000 ember és családtagjainak tisztes­
séges megélhetése .,. nemzeti érdek. A vallásért 
pedig hadakozzanak a papok.

* Hohó, nemcsak az, hanem főképpen a terjedő 
fölvilágosodás és az intenzivebbé váló tudás.

Szerk.
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Mélyen tisztelt Szerkesztő Űri 
Engedje meg, hogy a 16. számban közzétett 

„Nem tudom megérteni“ e. cikkéhez hozzászól, 
hassak.

Figyelemmel kisérem már évek óta a tanítóság 
mozgalmát és minden józan gondolkodású csak 
örülhet annak, hogy a tanítóság, kire a nemzet 
legféltettebb kincse: a gyermekek vannak bízva s 
feladata a nemzeti kultúrát megkedvelteim, ápolni 
és fejleszteni, immár kitörülgeti szeméből az év­
százados álmot, öntudatra ébredt. Terjed immár a 
világosság a tanítók között is és napról-napra 
mindinkább nő azok tábora, kik tisztán látnak, 
kikben felébred a férfias önérzet és nem akarnak 
többé rabszolgáskodni, uszályhordozói lenni gazoknak, 
kik megkövetelik tőle, hogy legyen „türelmei, alázatos, 
engedelmes és szelíd“, de emellett éhen hagyják halni.

Az illető levélíró katholikus plébánossal ellen­
tétben, inkább tisztelettel kell meghajolnia min­
denkinek az önök harca előtt, mert ez titáni harc» 
szinte mondhatni sisifusi munka. Hiszen számol- 
niok kell sok kartárs nemtörődömségével, indolen­
ciájával, sőt ellenséges magatartásával. Törekvésük 
kihívja az összes reakciósok haragját, akik félnek az 
önérzetes tanítóságtól. E tekintetben nem utolsó he­
lyen áll maga az „Egyház“ is.

Pedig önök, akik clőretörekvö századunk eleven 
életében állanak már hivatásuknál fogva is, tapasz- 
taljak, hogy az „Egyház“-ban korántsem minden 
olyan isteni, ezt maga a papság bizonyítja be legjob­
ban S mégis isteni hatalmára hivatkozik, midőn 
belenyúl legegyénibb dolgaikba is. Önökön múlik, 
akik ezen átkos rendszer nyomását legjobban érzik, 
hogy az „Egyházinak ezen illetéktelen beavatko- 
zasat visszautasítsák. A gyomorkérdést a legjobb 
katekizmussal és a legszebb vallásos gyakorlattal sem 
lehet megoldani,

Csodalatos, mennyire fél az „Egyház“ az iskolák 
államosításától, pedig hasztalan minden. A XIV 
es XV. században egyedüli ura volt az iskoláknak 
s meg.s bekövetkezett a reformáció. Franciaország-
okítatá M 3ZaZadbai1 SZ a,só> kü=ép ŐS felső 
oktatás teljesen a jezsuiták kezében volt és mégis
bekövetkezett az 1789. év. Az „Egyház« nem akar 
engedni hatalmából, talán fél, hogy egy egységes nem­
zeti iskola gólban tudja szolgálni - « kultúrát?

7g,aZ lskolák államosítását, ahol csak lehet 
megakadalyozza, fölvonultatja érveit, melyek közül 
a leggyakoribb; „Elakarják rabolni a vallást az
T 1 ***«= - mnmX Z
Tt J," ES Heilig égbekiáltó „Qu
A katekizmus pedagógiai hibáira hosszabb tanul! 

manyban fogok rámutatni. Példának azonban föl­
hozok néhányat.) Nemde égbekiáltó bibi a fejlődő'
rra ‘ tZíín' ", mÍ“dem;e kiväöcsi termékeket

bűn iSil S>" “ tudásV(iM hiin> ™ áteredő 
bűn következmenye? Mennyi kárt tesz a fiatal
serdülő gyermeki lélekben a rosszul kezelt gyónói 
szék r Mennyi tétel van, amelyet a gyermek soha- 
sem ér meg, de meg kell tanulnia az értelmetlen 
szavakat, ha nem megy másképpen - ott a bot 
S un ennek az eredménye? A gyermek elveszíti 
kedvét minden vallástól és atheista lesz.
nem í" S?“llolkodif11 katli. pap egyáltalában 
nem félti a vallást az állami iskoláktól, mert még 
akkor is, Zta as iskolákat laieizálnák, az nem 
tenne tthlmva hárt a nemzeti kultúrában, 
mint tesz a mostani rendszer.
. ,Legyen “egpözödve, hogyha a múltkori levél- 
író igen soknak a véleményét tolmácsolta is, van- 
nak a papi kasztban olyanok is, akik nyíltan is 
szorítanának önökkel baráti kezet, ha a rögtöni 
lelfüggesztes réme a fejük fölött nem lebegne.

Higyje el, hogy az alsópapság rosszabb helyzet­
ben van, mint az egyiptomi rabszolgák. Ezeknek 
legalább nem tiltották el a gondolkodást.

Hogy a tanítóságot a múltban is, jelenben is 
annyi támadás éri épp azoktól, akikkelszivvel-lélek- 
kel együtt keüene működnie, annak oka nem is 

,gyen,e!tbeu rejllk’ k-mem azon átkos rendszer
rfter« Ítat,an ?!ke’ mC,y vallás kai­
mat ke es, Krisztus helyett pedig botot
szellemien neveli papjait i,. A legújabb pápai ren-
de etek szerint mar csak olyan újságokat könv
veket szabad olvasnia a népét vezetni hivatoU

papnak, amelyeket a pápa, vagy a püspök nagy­
hegyesen megenged.

Hogy ilyen viszonyok mellett a pap az eleven 
a lüktető élet minden mozgalmában tájékozatlan 
az természetes. S épp azért ne vegye zokon, igen 
tisztelt Szerkesztő ur, paptársam múltkori levelét.

0 reá és társaira elmondhatja a tanítóság azokat 
szavakat, melyeket Krisztus Urunk kínzóinak 
mondott;

„Uram, bocsásd meg nekik, mert nem tudják, 
mit cselekszenek I“

(Csanádpalota.)
Ebert András 

kér. kath. vallástanár.

Jauernik..

ben válaszolt* egy ton'itóeÍlen’P8Z,éP’z,artalmas cikk‘ 
pap küldött nelci. Ä 5 ”dkk e v'6’ egy
„Tanító“ az itt következő

ISzt a nevet jegyezzük meg magunknak. Jau- 
erőik József Nagyváradon lakik. Foglalkozá­
sára nézve írnok. Vallására nézve felekezetnélkiili. 
És itt megállhatunk. Mert itt kezdődik a baj.

A magyar polgárnak a törvény megengedi, 
hogy felekezetnélkiili legyen és ne adózzék a 
hókuszpókuszokért egyik papnak sem, A törvény­
hozó nyilván igy gondolkodott:

Lehet valaki vallásos akkor is, ta az istent 
és az isten tiszteletét semmiféle — gyarló és 
haszonleső emberektől kitalált — formákhoz 
nem köti és ha az istennel való érintkezéshez 
nem vásárol is magának drága közvetítőt, aki 
ebből a közvetítésből jövedelmező üzletet csinál. 
Sőt az is lehet, hogy valaki egyáltalában nem 
tud es nem akar vallásos lenni. Mi közöm ne­
kem eh ez ? Mit törődöm én azzal, ha valaki el 
akar kárhozni ? Ila úgy akar ellcárhozni, hogy 
lop, csal, rabol, öl, szóval embertársainak árt: 
ahoz van közöm, ezért én fülön fogom és ártal­
matlanná teszem. De ha úgy akar elkárhozni, 
hogy nem jár templomba és nem fizet párbért 
és stolat, vagy nem gazdagítja a saktert, hanem 
maga nyiszálja agyon a libáját: hát csak tessék!

Bizonyosan igy okoskodott a törvényhozó. De 
nem vitte végig az okoskodását. Megállt a közé­
pén és a lelkiismereti szabadságot gúzsba kötötte 
azzal, hogy a gyermeknek muszáj valamely fele- 
kezethez tartoznia és muszáj hittant tanulnia- 
Ugy-e, pedig ez nem okos dolog? Mert beszél­
het a pap a gyermeknek az iskolában, amit 
akar, ha otthon a szülő felekezetnélkiili theista 
vagy akár felekezetnélkiili, akár felekezetitek 
tartózó atheista (és ez az utóbbi csoport elég 
nagy számú) : akkor bizony a szülő lerontja a 
pap mesterséges építményét és megmondja a 
gyermekének... „ha a hittan! leckét muszáj is 
bemagolnod, azért mégis igy, meg amúgy . . « 
Szovai, konfliktus támad az iskola és az otthon 
közt, nehéz küzdelmek csataterévé válik a «ver- 
meki lélek. Okos dolog ez? Helyes dolog"ez? 
Helyes dolog az, ha a katholikus gyermek ott­
hon azt mondja az apjának: „Maga nem jó 
ember, maga elkárhozik, mert nem gyón ?“ Vagy 
ha a zsidó gyerek azt mondja: „Maga nem 
gyújt chanuka-gyertyát és husvétkor kovászos 
kenyeret eszik, maga nagy bűnt követ el . ?

Ugy-e, nem helyes? Jauernik József is azt 
mondta. Es kijelentette, hogy ő nem engedi hit­
tant tanulni a kis fiát. Nem is engedte és - 
mondtuk mar — itt kezdődik a baj. A kis Jau­
ernik. kitűnően tanult ugyan, de a hittanórákra 
nem járt el; nem engedte az apja. Jauernik 
József ezzel beleütközött a törvénybe, az elavult 
az ócska, az üdvös részeiben máig is véqre- 
hajiatlan törvénybe. Janernik Józsefre lecsapott 
a törvény szigora: az 18(18. évi 38. t.-c 4 s-a 
értelmében elitélték előbb 1, azután 2, majd 4 
es végre 8 korona pénzbírságra. Jauernik fize­
tett; a nyomorúságos kishivatalnoki fizetéséből 
fizetett, de mégsem küldte a fiát hittanba. Azon­
ban « törvény törvény. (Ugyebár, kegyelmes 
miiiisz er ur, on is megtartja az önre vonatkozó 
1 eszet.?) Ki leven merítve a pénzbírságok soro- 
zata, most következik az utolsó stáció: a tan­
felügyelő az iskolaszék jelentése alapján gyámot 
akar k.rendcln. a kis Jauernik számára, .lauer­
nd: Józsefet meg akarják fosztani apai jogától - 
a Jauermk-gyermeknek jobb apát akarnak adni’

Becsületes emberek, ujjongjatok:
Aki részegségében a gyermeket Uti-veri, aki a 

gyermekét koldulni küldi, aki a gyermekét ma­
gával viszi a korcsmába, aki a zsenge gyerme­
két elküldi dolgozni vagy lopni, hogy pénzt 
szereztessen vele pálinkára ... az mind kitűnő 
apa, azt nem fosztják meg apai jogától, annak 
a gyermeke mellé nem rendel ki gyámot a ha­
tóság.

Magyarországban az 1908—1909. iskolaévben 
427.155 tankötelest egyáltalában be sem írattak 
az iskolába. (A hivatalos kimutatás szerint csak 
ennyit; a valóságban legalább 600.000-et!) Ezek 
mellé sem rendel a hatóság gyámot.

Az. állami iskolákba beirt mindennapos tanu­
lók igazolatlanul mulasztottak 2,550.932 fél­
napot meg 6090 órát és ezért kiszabatott 214.006 
korona, behajtatott 27.626 korona birság, vagyis 
csak minden tizedik félnapért 1 korona. A katho­
likus iskolák tanulóinak — bevallott — igazo­
latlan mulasztása 5,574.609 félnap meg 190.347 
óra és ezért kiszabatott 267.439 korona, behaj­
tatott 54.287 korona birság, vagyis alig minden 
tizedik félnap után 1 korona. Itt tehát nem áll 
az az elv, hogy a törvény törvény. Nagyon ter­
mészetes ; hiszen az igazolatlan mulasztások jó 
része úgy történik, hogy az iskolásgyermekek 
elmennek a földesuraknak olcsón dolgozni, a 
haza telekkönyvi tulajdonosainak pedig szüksé­
gük van az olcsó rabszolgára,

Magyarország több száz községében egyáltalá­
ban nincs népiskola, úgy hogy a gyermekek 
egyáltalában nem járnak iskolába és: a törvény 
nem törvény.

De akad egy gyermek, aki jár iskolába, aki 
akar tanulni, aki kitűnő eredménnyel tanul, 
nem akar hittant tanulni, nem akarja bevenni 
azokat a — nemcsak a józan észtől, hanem az 
igazi vallásosságtól is teljesen távol eső - 
külsőségeket, amelyeket az apja, törvény adta 
jogánál fogva, formálisan is ellökött magától 
haszontalanságoknak vall és melyekre nézve 
gyermekebe is hasonló fölfogást nevel. És ekkor 
talpra all a hivatalos Magyarország, az iskolát- 
au falvak es városok országa, a tízezernél több 

osztatlan iskola országa, az analfabéták és a 
nyomorgó néptanítók klasszikus hazája. Talpra 
all es a kis Jauerniknak meg akarja mutatni az 
o nagy hatalmát: kutya, muszáj üdvöziilnöd ! . .

Várjuk meg, mi lesz ebből. Várjuk meg: nem 
az lesz-e belőle, hogy az apák tízezrei fogják
kovetm Jauernik József példáját és igy fogják
fölidézni - immár nyíltan - azt a konfliktust, 
amely az iskolák teljes világiasitására, felekezct- 
telensegére fog vezetni. Ezt a konfliktust a tör­
vényhozás es a hatóságok támasztják, midőn a 
lelknsmeret kérdéseit kancsukával akarják el­
intézni. J

.A Jüuernik-ügyhÖz a Világ cimii nanilanb-m 
ketSfiiziV * következö érdekes meg/cgyzL-

Jól'0gy:tn ÍS juthatott cazébe önnek, Jauernik 
Jozsei, nagyváradi polgártársunk, hogy a fiát 
egyszerűen nem engedi a vallásiam órákía járni , 
bszen ,gy csak azt tanulta volna meg a fia az 

iskolában, amire az életben, mint kenyérkereső 
poigaiuaic majdan szüksége lehet. Csak ezt. De 
m lett volna a hitével, azzal a drága hittel, „mely 
tülni es remeim megtanít ?“ ’ -

Jauernik testvérem nem tudja azt, hogy hinni 
muszáj. S azt sem tudja, hogy aki nem crLdi át 
hat mindenáron valamely hitnek, az nem méltó az
sTrtl téSére‘ Pedig a dol°S egészen egy-

Hatvittfr* Cmbei' imt a földjén.
Uazavitte és az egesz háznépe kürillállta Nvitn-
Fkí:rPt ntaí 3 Ládát’ de sebogy sem siKn. 
Ekkor találgatni kezdték, hogy mi lehet a tar-

„Ördög van benne 1“ „Hossz szellem van benne '“ 
fs Sőt TVanbeime!“ Tal%atták igy is, ugy 
aki ei nem h°8y r"ssz embe,.ZSmJSLff 3 'ádában Valami termé-

„Én ezt nem hiszem és a fiam se higvie Az a
**• " “* '* « — » egyszeri, liánéin

l* ' >í •: •V $•
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a mostani ember. „Nyissátok ki a ládát, lássam, 
mi van benne, akkor nem mondok ellent; de addig 
miért muszáj nekem vagy ezt vagy azt elhinnem ?“

„Milyen btinös ez az ember — kiáltották mind 
feléje — gondnokot a fia mellé!“ „Ilyen ember 
nem nevelhet!“

Lássa, Jauernik testvérem, ez a kis példa sza­
kasztott az ön esete. Ha nem taníttatja a fiát val­
lástanra, el csapják az apai hivatalból. El ám!

Hanem egy jó tanácsot adhatok. Ha semmi áron 
sem akarja a fiát a mennyország számára nevelni, 
akkor jöjjön vele falura és Írassa be akármelyik 
felekezeti iskolába. Ezt furcsának találja, ugy-e 'í 
így megszabadulhat a vallásos és mindenféle ne­
veléstől, mert ha fiát egész éven át nem küldi isko­
lába, akkor sem fogják apai állásából elcsapni.

Hány igazolatlanul mulasztót írtam én már ki 
negyed-, ötöd-, sőt nyolcadizben is: ámde sohasem 
kaptak gondnokot az ilyen fiuk. Volt már rá eset, 
mikor 140 tanítványom közül 139 nyolc (8) hónap­
nál kevesebb ideig járt iskolába, de csak azért 
139, mert volt 1 (egy) zsidó tanítványom is. Ez 
bejárt 8 hónapig, a legtöbb azonban csak hóesés­
től hóolvadásig járt, vagyis csupán télen.

Hát mi történt ezekkel, akiknek nagyobb volt 
a bünük, mint a kis Jauernik fiúnak, mert ezek a 
hittanórán kívül minden más tantárgyról is el­
maradtak? Ezekkel egy-cgy kis kenetes intésen 
kiviil semmi más nem történt.

Miért ? Hát azért, mert ezektől nem kell félni, ezek 
alkotják á jámbor nyájat, melynek agyveleje a 
nagy butaság miatt oly igen puha, hogy a leg­
képtelenebb babona könnyen gyökeret ver benne.

Miért rendelnének az ilyen fiú mellé gyámot, 
ha akár tizedizben is mulasztana igazolatlanul?... 
De a kis Jauernik,* az más! Az tudni akar, de 
hinni nem. Ez már bűn! Mert a lelkiszegények 
nem veszedelmesek, mivel „boldogok“, tehát meg­
elégedettek ; de akik mindent csak tudni akarnak 
és nem hinni, azok veszedelmesek, azokat üldözni kell. 
Miért nem akarják ezek a máglyára való eret­
nekek elhinni, amit tudnak, amit az értelmük be­
fogad? Hát csak azért, hogy a papok be ne fog­
hassák őket a hit jelszava alatt a klerikalizmus 
hatalmát; hordozó szekérbe. És ez nagy bűn. Ezért 
üldözik a Jauernikeket, akik most még korán 
születtek ugyan, mert lám, józan elméjük nyila­
dozó gondolatát dér csipdesi. De mivel itt is, ott 
is látok ibolyákat föltünedezni, azt gondolom, 
hogy tavaszodik.

A Budapesti Tanítóegyesület 
törekvései.

Csak a hatóságok jószántából meg a törvény 
legyen szavától táplálkozó egyesülettől megbíz­
ható, számbavehetö munka alig remélhető. így 
gondolkozhatott a főváros tanítósága, amidőn 
1900-ban hivatalos egyesületük föloszlatását 
kérte. A kultuszminisztériumban csak a személyek 
változtak azóta, a szellem a régi maradt; mert 
akkor — a kérés ellenére — a miniszter az 
egyesület fönmaradását parancsolta meg, mig 
most egy évtized múlva, minden igaz ok nélkül 
és minden tiltakozás ellenére is föloszlatta a 
miniszter egy élni és dolgozni akaró egyesületet, 
a Tanítók Szabad Egyesületét.

Á lethargikus közöny, sikerdus tétlenség, mely 
az akkor már negyedszázadon fölüli Budapesti 
Hivatalos Tanítóegyesületet jellemezte, teljesen 
kielégítette a kormányt és az addigi semmitevés 
örömeit továbbra is biztosítani akarta a tanítók­
nak. De mit tesz Isten ? ... Az utolsó évtized­
ben a hivatalos keretek ellenére is figyelemre­
méltó célokért küzd a testület. A kiinduló pontot 
egy lelkes, liberális gárda jelölte meg : a Reform­
párt, mely a rekonstrukciót megelőző választáson 
kisebbségben maradt ugyan, de a vezetőségből a 
konzervatív gondolkodású elemeket kiszorította. 
Bátor és elvekért küzdő szabadegyesület bijján 
a tömegerő azután megtette a magáét: a tisztán 
pedagógiai*és nem ritkán nagyon is kétes fon­
tosságú kérdéseken kívül szociálpedagógiai és 
anyagi kérdésekkel is kénytelen már a testület 
foglalkozni.

A testület felé a figyelmet előbb a féláru 
vasúti jegy kivívása, azután a testi fenyíték el­
törlésére vonatkozó határozat, legutóbb pedig az

uj elnökség programmja terelte; a miénk pedig 
különösebben azért is terelődik feléje, mert az 
egyetlen fővárosi tanítóegyesület volt, mely 
virágvasárnapi gyűlésünkön képviseltetni merte 
magát, meg azután, hogy legutóbb a „keresz­
tény“ tanítók lapja azon siránkozik, hogy egyik 
emberét kitessékelte, a többit meg be nem eresz­
tette a tisztújító közgyűlés.

Április 27-én az igazgató-tanács gyűlésén 
ismertette Rákos István elnök a központi tiszti­
kar munkatervét.

Agitációt indít, hogy a fővárosi tanítók mellék- 
foglalkozása (iparostanonc-, háztartási és gazda­
sági iskolák óradija) a nyugdíjba szintén be­
számíttassák és pedig vagy a nyugdijpótlóhoz 
hasonló ujabbi intézmény megteremtésével ható­
sági támogatás utján, vagy pedig biztosítási 
intézettel kapcsolatosan önerejére támaszkodva.

A szolgálati pragmatika régen vajúdó kérdésé­
nek végleges megoldásához az alaptervezetet 
pályadij kitűzésével remélik megnyerhetni.

Jogvédő bizottságát úgy reformálja, hogy 
minden tanító özvegyének és árváinak kirendelt 
gondozói legyenek, akik védik, támogatják őket 
jogos törekvéseikben, valamint a pályaválasztás­
nál és keresetforrások megszerzésénél.

A Betegségitől a Tanítók Országos Szövetségé­
vel karöltve teremti meg és üdülöházaknak a 
perifériákon lévő kies fekvésű fővárosi iskolák 
tantermeit kéri a nagy szünidőre a főváros 
tanácsától. Hivatalos helyiségeket pedig az 
egyesület egy uj központi iskola építésével kap­
csolatban kíván létesittetni.

Küzdeni fognak a külön fővárosi tanító­
képzőért : munkaiskolákat terveznek a 12—15 
éves ismétlő tankötelesek számára és nevelő 
osztályokat a többi tanuló erkölcsét veszélyeztető 
tanköteleseknek.

A 8 osztályú népiskola tanulmányozására és 
szervezetének elkészítésére az eszme felvetőjét és 
alapos ismerőjét kívánta az elnökség ösztön­
díjjal külföldi útra küldeni, az örökösen kerék­
kötő 1 — 2 ember kedvéért azonban az elnök 
javaslatát visszavonta és a kiküldést pályázat 
utján próbálják majd nyélbe ütni.

A vezetőség az eddiginél erősebb társadalmi 
tevékenység kifejtésére is készülődik, ezért uj 
szervet létesít: a gyermekvédelmi bizottságot és 
keresi a módját a gyermekjóléti intézmények 
sikeresebb támogatásának.

A tavaszi kerületi közgyűlések napirendiére 
Erős Jenő előadása alapján a „szülői értekezle­
teket“ tűzték ki vitatételül.

Szívesen konstatáljuk, hogy az elnökség pro­
grammja érdemes a végrehajtásra.

„Naiv struccmadarak“
cimü múltkori cikkünkre két választ kaptunk és 
azokat egyelőre megjegyzés nélkül közöljük.

I. Levél a szerkesztőhöz.
Tisztelt Szerkesztő ur! Becses engedelmével 

mégis csak egy kis kommentárt fogok fűzni az 
Uj Korszak utolsó számában megjelent ily cimü 
cikkhez: Naiv struccmadarak.

Egészen természetes és magától érthető, hogy 
aki a valláserkölcsi oktatás korszerű reform­
járól ir, az kénytelen a vallás neve alá bujtatott 
és az egyház tekintélyével támogatott babona 
ellen is küzdeni. E körülményt pedig a szemfor­
gatók és képmutatók olyannak tüntetik föl, 
mintha cikkeim általában az egyház ellen irá­
nyulnának és a vallással is akarnának pörbe 
szállani. Az efféle hazug ferdítés a konclesőknél 
és az üzleti szempont „lovagjainál“ napirenden 
van. Ezen tehát sincs mit csodálkoznunk.

Aki a tudomány igazságaira esküszik és arra, 
amit Platon úgy fejezett ki, hogy a „logika 
valami isteni“, annak nagyon bajos a vitatkozás 
oly egyénekkel, akik az ecclesia militans com- 
mando-ja, a „nihil obstat, imprimatur“ pressziója 
alatt állanak. Hiszen mindjárt kiinduló pontjuk: 
érzékfölötti tapasztalat közvetlen bizonysága, 
nemcsak az Önkényesség színét ölti, hanem való­
ságos „animal quadrupes logicum“. A kétszer­
kettő egyszerű igazságai helyett inkább akarják 
a homályos, bonyolult, titokzatos, felfoghatatlan, 
sőt sokszor bebizonyítottál! képtelen dogmákat. 
Ők a credo, quia absurdum, est kényelmes s

eddig csinosan bevált álláspontjára helyezkedve, 
az emberi értelmet meghaladó hittitkokban me­
rülnek el. így legalább nem kell törődniök a 
józan ész követelményeivel és a helyes okosko­
dás határaival. S ha közülök valaki e „négylábú 
logikai szörnyetegek“ ellen mukkani mer, még a 
kenyerét is elveszítheti.

A Magy. Tud. Akadémia orgánumában1 szó- 
ról-szóra ezeket olvassuk: „Papnak lenni a leg­
többnél nem jelent többet, mint bizonyos hivatalt, 
állást betölteni, bizonyos társadalmi pozíciót el­
foglalni. Ezen pénzkereső állással együttjáró 
hivatalos kötelességek elvégzése után fölszaba­
dulva, ugyanazt az ősi, primitiv életet élik, melyet 
már a kőkorszakban is megtalálunk és e helyen 
részletezni nem kívánunk.“ Rudolf Leszncr is: 
Gegen die Priester-Religionen (1910) e. nagy­
jelentőségű müvében épp a papok vallása ellen 
harcol; ama vallások ellen, melyek csak az igék 
hirdetőinek biztosítanak bőséges megélhetést, kí­
méletes társadalmi helyzetet, de amelyek évezre­
dekkel vetik vissza a kultúra haladását s lehe­
tetlenné teszik egy egészséges és liberális társa­
dalmi berendezkedés elérését.

Nem az igazi vallásosság, csak az egyház 
politikája az, mely megriadt a modernizmustól s 
még most is folyton harcol ellene, miközben nem 
veti meg az antimodernista eskü-formulát sem. 
De mi is volna a világon és hol tartanánk, ha 
nem lett volna modernizmus ? Honnan indult 
volna ki az újkori haladás, a felvilágosodás, a 
gondolkodás irányának megváltozása, ha nem 
merültek volna fel uj eszmék, amelyek körül a 
haladók csoportosultak volna? Ha az egyház- 
politika megtudta volna akadályozni a modern 
fölfogásokat s az igazságot kifejező ideákat, ak­
kor az emberek még ma sem tudnák, hogy a 
föld forog a nap körül; akkor Darwin sem hir­
dethette volna szabadon a fajok eredetét s még 
ma is csak azt hinné vakon az emberiség, amit 
ä biblia jónak látott hirdetni. Már pedig buta­
ságban tartani egész nemzedékeket s fásult kö­
zönyre szoktatni, elhitetni az emberekkel, hogy 
fejlődés nincs, elfogadtatni mint alapigazságot, 
hogy jobb sorsra, több világosságra törekedni 
lázadás, melynek büntetése e földön gáncs s bör­
tön és a másvilágon a pokol, nem is említve az 
évenként megjelenő s a más liitfelekezeteket sértő 
pápai bullákat, encyclikákat, decretumokat, mo- 
tupropriókat — mindez lehet klerikális politika, 
lehet hierarchikus hatalmi ösztön, de semmi 
esetre sem vallás, legkevésbbé pedig a szeretet 
vallása.

Csakhogy aki különbséget mer tenni egyház 
és egyházpolitika, vallásosság és felekezetiesség, 
tudományos igazság és babona között, az — ne 
tessék nevetni — halálra sérti a becskereki és 
nagyváradi vallási érzületet! . . .

Hát én cikkeimet nem „Reb Menáchem Cicesz- 
beiszer“-féle alakoknak szántam, sem ..hecckáp­
lánoknak“, akik a néplélekben rejlő vallásosság­
gal rutul visszaélnek, de neurastheniás aggszü­
zeknek sem, akiknek ingerlékeny érzékenysége 
az erkölcsiség mérőeszközét is a dogmaimádás- 
ban keresi, hanem a tudományos pedagógia hí­
veinek, akik szivükön viselik a gyermekek ter­
mészetes értelmi fejlődését. De az ilyen peda­
gógusnak a nevelőoktatás fogalma nem is az 
igazság kimondásától való irtózást jelent.

Budapest, 1911. ápr. 24.
Dr. Krausz Jakab.

II.
Az Uj Korszak április 21-iki számában megjelent 

ilyen cimü cikkre vonatkozólag Szenes Adolf 
nagybecskereki tanár ur a következő nyilatkozatot 
küldte be hozzánk:

Tény, hogy a Krausz-Keményffy-féle vita, meg 
a Kraúsz-féle cikkek közlését én is helytelenitct- 
tem, de határozottan kijelentettem, hogy nem azért, 
mivel az a státus nagy részének vallási érzelmeit 
sérti, mint azt az előttem szóló kifejtette, hanem 
mivel a hosszú cikksorozatok nagyon sok terét 
foglalják le az anyagi eszközök által megszabott 
szükkeretü közlönynek, de meg tartalmuk is messze 
esik a közlöny céljától- Helyeselném a közlést 
például akkor, ha a vita akörül folyna, lcgyen-c 
hitoktatás az iskolában, vagy nem, de tisztán theo- 
lógiai vitának nem engednék helyet a közlönyben. 
Ez volt az én álláspontom most, de ez volt na­
gyon sokunknak az álláspontja már évekkel ez­
előtt is, amikor a dr. Krausz-fóle cikksorozatok 
nem egy polgári iskolai aktualitást kiszorítottak a 
közlönyből. Ebben az álláspontban farizeuskodást 
aligha lehet fölfedezni.

'Athenaeum Szerk. dr. Bauer Imre (!). 1911. évf. 
72. old.
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Megnyugvás. - A tanítói hivatal. - Az 
Idei Virágvasárnap és Róma alapítása. 

Állami népoktatás, vallástalan tanító.

méhen véve, tehát a tanitóbank a nagy bankoktól
phat nagyobb arányit visszlcszámitolási

E2 a inai világrend Istentől van. Ebbe a jól 
nevelt „keresztény“ belenyugszik. Ezt tanítják a 
Krisztus nevét hangoztató, valójában pedig a 
Krisztus tanításaival homlokegyenest ellenkező 
életit „keresztény világnézetitek“. Következéskép­
pen aki ezt a rendet meg akarja változtatni, az 
Isten ellen tör. Holló! Keresztény világnézetit 
urak: ez az utolsó mondat már nem igaz. Itt 
tesznek önök erőszakot az értelmen. Aki ugyanis 
tiszta fejjel gondolkozik az nem állíthat i'öl ilyen 
zártételt, tiszta fejjel igy hangzik ez a következ­
tetés : lla a mai világrend Istentől van fa szocializnms 
is Istentől van, mert a mai világrend'magában fog­
lalja a szocializmust is, minden elkeseredésével, 
osztalyharcával, más világrendért folytatott táma­
dásaival egyiltt. Mutassanak tehát igen tisztelt 
urak önök is megnyugvást az Isten akaratán

En a Jó diadalát hiszem és hirdetem. El tudom 
képzelni azt a világot, melynek egyedei boldogak 
lesznek. Nem a Morus Tamás utópiája ez, hová 
Polonyi ur szeretné küldeni a Jó álmodéit. Ezt a 
tanítók munkája teremti meg. Hiányozni fog ebből 
* világból nnndolyan intézmény, mely az emberek 
iUdatlansagara és gonoszságára van alapozva. A 
tanítói hivatal azonban soha sem tűnik el a föld- 
1 * .ez :l hivstal az emberi agyak örök jó
vágyódásait, az emberi haladást szolgálja: ez a 
hivatal pozitív. 1

Nagy volt az én lelkem öröme, könnyek perdültek 
szempillaimra, mikor a virágvasárnapi gyűlésekről 
hut adtak a lapok, a levegő tisztább, a föld ruga­
nyosabb lett e napon. Földben, vízben, levegőben 
valami édes, valami megújító reszket tovább .. 
tovább mely megérinti az alvó lelkeket 
azok almodnak csodálatos álmokat. Az álom az
mnuékl ,m'nö,ke' Ébredezel hát már elnyomott 
millióknak rabszolga apostola! Majd-ha nem lesz 
alvó egy se, majd ha teljes lesz az öntudatod 
fognak születni nagyszerű napok, mikor gyönyörű-’ 
ség lesz elm a földön. Róma alapításának mon- 
daja jut az eszembe. Te vagy a Tiberiszre kitett 
csecsemő, téged akar elveszteni a hatalom tanító 
testvérem. De rád talált a pásztor, a szocialista 
ncp, aki fölnevel; te erős férfiúvá fogsz növekedni
admigt°h °/\ ma;,f í'f igazságtalanságot és annak 
adod a hatalmat, akit megillet. Hallod, hogy iai- 
gatnak maris a hálószövő pókok ? Félnek^hoev 
megtanulja elkerülni hálójukat a röpkedő bogária 
es kinek szívjak majd akkor a vérét ? 6

Előre ... előre 1 tanító testvéreim.

A tfnitókköréEnLn-6 nZ álla,lni népoktatásnak. 
A tanítók körében vallásellenes áramlat észlelhető :
Miért f miéit v “agy> llivatalos -államférfin!

íV kerdezi a nemzetföntartó intelligen­
ciához hivatalosan nem tartozó tanító ! Talán azért 
mert az allami népoktatás eggyé forraszthatná = nemzetet, ez pedig Ausztria’^empSól SSa“ 
fiatlansag volna!? Lehet különben, hogy áz ä 
“^/ fl'amférfm a klerikálizmustól fél, hogy maid 
az eddig szmprotestáns iskolákban is 1 ongfegS 
szerveznének Róma hű béresei. Ebben igaza fehet 
azonban lehet tenni róla Az isknin óii„t «^vé„yb.v6te.tátí,v.!lar" ?«;
műveleteket. Legyen az iskola légköre tiszta s ha
s&r 2Ä‘SÄÄ,ariiufci

oka, mert az üj korszak is csak okozat.
_______ __________ A falu kántora.

nem kaphat nagyobb arány _ _____________
hitelt. Egy mód volna a tanitóbank megcsinálá- 
sára: ha fölülről adnának hozzája pénzt. De ha ad­
nak, ennek ára van: a tanítóság hivatalos vezetői 
kénytelenek mozgási szabadságukat lekötni a fölül­
ről nyert pénz fejében; ez pedig a szabad tanítói 
mozgalmak jelentékeny megbénítását jelentené. 
Különben is, amelyik tanító hitelképes (azaz tud 
jó kezeseket állítani), az kap kölcsönt a legköze­
lebbi helyi takarékpénztárban is; amelyik meg nem 
hitelképes, annak nem adhat kölcsönt a tanitóbank 
sem. Olcsó kölcsön ? ... Ezt már ismerjük. Itt van 
példának a már meglevő tanítói hitelszövetkezet 
Budapesten; nem olcsóbb ez semmivel sem a 
kisebb vidéki takarékpénztáraknál. Több ízben 
megsürgetett cikkét nem közöljük. — T. F. Ne 
vegye rossz néven, hogy nem válaszoltunk leve­
lére. Meleg üdvözletét — éppen úgy, mint még 
sok-sok más kartársunkét — jóleső örömmel fogad­
tuk. Es ha a lapban nincs is nyoma a hozzánk 
Intézett lelkes, buzdító, hálálkodó szavaknak, azért 
azok még sem vesznek kárba: azokból merítünk 
uj kedvet és uj energiát ehhez a nehéz és hálátlan 
munkához. — P y K. („A harmadik hitágazat.“) 
Iheo ogiai vitákat nem folytatunk, vallások ellen 
nem harcolunk. Ennek a lapnak más a célja. Mi 
azt akarjuk, hogy a vallástan ne legyen kötelező 
tantárgy, azt ne taníthassák a nyilvános iskolák­
ban hanem taníttassák azt — ha akarják — az 
egyhazak az iskolán kiviil, az önként jelentkezők- 
nek. Az iskola semleges hely legyen. Ebből az is 
következik, hogy a papnak semmi köze az iskolá­
hoz es a tanítóhoz. Amit mi a papokról írunk, az 
annak a bebizonyítására való, hogy a papoknak 
semmi kvalifikációjuk nincs arra — még erkölcsi 
sem, —, hogy az iskolának és a tanítónak ex offo
vezerei, diktátorai, zsarnokai legyenek. _ Dél*
vidéki. („A passzív rezisztencia.“) Nem időszerű. 
Mi ebben a kérdésben nem vagyunk önnel egy
dnlnffhnlyc a* fü • R-‘ ,J~S" Nem járhatunk el a 
Äti1?:K1Szll- hogy ;l Protekciónk hasz­

nálna, önnek? No hiszen! Kijárásra mi nem va-
f7'! ak a 1 k a I m as a k. — Bánsági. 1. Az alatt a jegy 
alatt Zigany Zoltán ír. A név és jelzés nélkül 
megjelent cikkeket a felelős szerkesztő írja. —
21 ^^^réciónklian bizhatik, de a sajtóbiróság előtt 

ha ana kerül a sor — önnek kell a felelő«, séget vállalnia. Hiszen az ön adataiért mi net 
vállalhatjuk a felelősséget. — D—r J—f Nem 
kaptuk meg. — Cs. F. („Mindnyájunkért “j Nem 
mond semmi újat; nem közölhetjük. - Skapuláré! 
Nem reflektálunk arra a piszkolódásra. A pai> 
cselédek halával tartoznak nekünk: egyrészt^ az
ai íivIS«7>tÓ1 Val('i rettegés nyitotta meg számukra 
az oly szigorúan elzárt főpapi pénzszekrényeket •
hrfe-v rne s.z.ellí‘lni szegénységükön azzal segítettek,’ 
hogy megélnek a mi dolgainkon való rágódásból 
- „Temesmegyei.“ A tudósítást köszönjük.
HHid-SZbn»ttllk V°,na a neve aláírásával, de be­
látjuk, hogy önnek igaza van: a klerikális banda 
bosszúját nem szükséges provokálni. Ámbár: győ- 
elem harc nélkül és harc áldozatok nélkül soha­

sem volt es sohasem lesz. Es nem kell ám azt 
fhélm!’i M-gy,”, k'srikaliznms hatalma olyan vég- 
tbo I M.!nf . t0b,b, v,,sszaélést követnek el a kiéri-
£ ÄpSÄÄ
lfm« Äk-jtoS- -DriSdÍM

ÄäÄäÄ'ä
bau .g,e.ul, „ig „ reakdö tibSrtffrSpá til-

az Alkotmányban megjelent ostoba förmedvényót! 
Az olyan irás csak azokra a szerencsétlen kar­
társainkra tehet hatást, akik papcselédi sorsukban 
teljesen elfelejtették a gondolkodást és emberi 
méltóságukat.

Felelős szerkesztő: SOMOGYI BÉLA 
I., Átlós-ut l/a.

Kiadótulajdonos: ZIGÁNY ZOLTÁN.
Világosság r.-t„ Budapest, VIII. kerület, Conti-utca 4. szám.

Hirdetések.

HABEL M. a
üvegtechnikum és tanszerkészito
Budapest, VIII, Vas-utca 7. szám.
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SZIVARKAHOlfELY
MZ egészségre teljesen ártalmatlan!

1000 aér ANTINIKOTIN 100 5%llér
Mintát kívánatra küld Jenei Ármin 
(VH. kér., Király-utca 85) gyári raktára.

jJjillüíiUUSi
Aki a

cDi,fíkarj,a t.al?u.!1,>az rendelje megSALAMON
ERNŐ polgári iskolai tanár most megjelent
Gyorsírás! könyvét,

mely magantamdásra különösen alkalmas
Afa korona 50 fillér. Megrendelhető a szer­
zőnél, Nagyvarad, Kolozsvári-utca 1. szám.
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Grünwald Vilmos úri szabó
Budapest, V, Lipdt-körut 24.

Legjobb minőségből a leeeleeuinsahl. 
ruhákat készíti. Hitelképes Egyéneknek 
folyószámlát is nyit. Vidékre is dolgozik.

ov------1 «V i vtuvviu Lituoral)a.it pan
ember, csupa dadogó nulla viszi a szót? ." Fele- 
let: 1. Egészen természetes, hogy a tudás
Vlláeoslátáa mlunj „ ..b-y a.

Szerkesztői üzenetek.
Tanít óp ária. A szerkesztői üzenetek keretében 

részletesen felelni. Tessék megvenni abajos erre lca*.elcsen leieini. Tessék megvenni
Ä eS,‘ l,a,llclügyelőknek szóló miniszteri“ a'
sitast .(kapható az Egyetemi nyomdában vaev bár 
mely jobb könyvkereskedésben); ott megtalálja a 
kívánt fö világos,tást. (Különösen az Ütasifil 
fan ké,vfn‘é ^ .tailfelUgyelőnek az iskolában korlát-

dolgozna, akkor hamar célt érnénk."-

Uj Koiszak szilárd mno-nin-i.v,....... *
. “ 1^ezoizaimat kiérdemelnie Remél lül, hogy az Uj Koiszak szilárd magatartása Ä 

tanügyi sajtó alapjában véve tisztességes részének 
mar meglehetősen megkeményitette a derekát 
meg fogja keményíteni az Országos Szövetség 
kocsonyás gerincét is. Mikor a tanítói közélet

bank-‘‘) A tanitóbank :'hasz?ntMan1joío^Aatan1f:
nem pénzgyűjtő-osztály. (Miből gyűjtene8? A 2^76‘

KiElSSBtáiSi

világoslátás emberei a progresszió?1 szolgálják’ —

hasznot hajtó — mint a haziio*q«íonf a i
ia!n<lo V is- é,kesen. szólóvá teszi °az Igazság ■ cicerót 
is dadogova teszi a hazugság. —Naa-vvámrH 
ügyelő. 1. A szabadkőművesek tániogaHsá?1^* 
szégyeljiik, nem is titkoljuk. Csak^ a támogatásra rászoruluni, hogy a radikális tanit/f 

erejéből nem tud mü^apTfLS'
liamarább’ Sül,
désünk bekövetkezik - 9 a imí.Mjes meg'erö««-
Song •UHonYkT1 ■f-r/-esztet'‘ k«ltSíemért

köles! es anyag, megbecsülését tartja k vánatos
ÄISÄÄ-SSttÄ*
pokra, amelyek ilyen időkben struccmadáf Skit

munkatárs máskülönben hol ragvoe-tatná, - - esnevét ? — ö. j fiur!a«\Aa+ a szerény

a születése pil’lanatóban sein vltték^komőfva "n"
-m.ílí ÍSSÍ Ä Witi»

-gyári
raktár nger
Budapest, V, Csáky-u. 23.

Wem kell többé tintatartó!!!

WESSELÉNYI 
tölthető tollszár
L,íf k01'i,legJ,0bb föltő tolla. Szer- 
kezete rendkívül praktikus. Egyszeri
Kiállté té® yfán hónaPohig irhát.
I«ÍívítáSVzIMSes- Kiilönös előnye, hogy 
zsebben hordva a tintaömlés teljesei 
. ki van zárva.
Ai*a bérmentes küldéssel I K 90 « 

Megrendelhető: '

— eivi álláspontunk ellenére i« J u!‘
&• beT •C1vs.iteni hígjuk a harcot.És h^ffir 
Mki ÄÄÄ ‘évedtünk. 'ü K

szambán, — Figyelő J,' ' a.következő 
Rowiolvan voto* ni • M cm gondolja, hogy * >** oiyan a esszük H«szarik Győző rtanitó'“-nak

WIESINGER J. JENŐ papirkereskedésében
Budapest, VII, Wesselényl-utca 35. sz.

Mem kell többé tintatartó!!!
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